

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1981. március 3.

kül.

k e d d

sk0001 4 230 mtik1101 /kkk /

szkp xxvi. kongresszus - kedd

moszkva, 1981 március 3./mti/- kedden koradélután a küldöttek tiszteletére rendezett nagyszabású fogadással befejeződik az szkp xxvi. kongresszusa. a délelőtti ülésen az ünnepélyes zárzó elhangzása előtt közzéteszik a szavazások és választások eredményét: az szkp vezető testületeinek új összetételét, a most megválasztott vezető tisztségviselők névsorát.

hétfőn, a kongresszus hetedik munkanapján, a délutáni zárt ülésen - a vendégek távollétében- titkos szavazással döntöttek a küldöttek a központi bizottság és a revíziós bizottság összetételéről. ezt követően tartotta meg első ülését az új központi bizottság, hogy megválassza a kb főtitkárát és a politikai bizottság tagjait - az ülésen hozott döntést ugyancsak kedden délelőtt teszik közzé.

a koradélutáni fogadás után tartja utolsó sajtóértekezletét leonyid zamjatyin, az szkp kb nemzetközi tájékoztatói osztályának vezetője, és vagyim zaglagyin, a nemzetközi osztály vezetőjének első helyettese, akik a sajtóközpont konferenciatermében nap mint nap találkoztak a hazai és külföldi újságírókkal. a zubovszkij bulvár korszerű sajtóközpontja, amely az olimpia napjaiban vált világszerte ismertté, kedden éjjelig áll még szolgáltatásaival a csaknem ezer akkreditált újságíró rendelkezésére: a kongresszusra érkezett rendkívüli tudósítók eddig az időpontig használhatják a telexgépeket és telefonokat.

ve
S. 40
Φ

kül

- 2 -

1981.03.03.

a kongresszus ünnepélyes befejezésének napjára visszatértek moszkvába a vidéki látogatásokon résztvett külföldi küldöttségek is. hétfő este óta ismét a szovjet fővárosban tartózkodik Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke és szürös mátyás, az MSZMP központi bizottságának tagja, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete, a magyar küldöttség tagjai, akik kétnapos látogatást tettek minszkben.

sj ai

06.52 030381 1875

--

sk0002 4 230 mtik1001

várható

moszkva: az SZKP XXVI. kongresszusa

teherán: tüzszüneti puhatólódzás

new york: az ENSZ közgyűlés Namibia vitája

szöul: elnöki beiktatás

san salvador: belső helyzet, amerikai kijelentések

vi ha

06.53 030381 0259

sté 40
P

--

kül

- 3 -

1981.03.03.

sk0003 4 230 mtik1003

rövid hírek

nyugatnémet küldöttség

ankara, 1981. március 3. /upi/ - ötnapos hivatalos látogatásra nyugatnémet parlamenti küldöttség érkezett a török fővárosba. a delegáció büntet ülésü miniszterelnökkel, kormánya tagjaival és katonai vezetőkkel folytat majd tárgyalásokat.

pakisztáni sztrájkok

Lahore, 1981. március 3. /upi/ - egynapos sztrájkot tartottak Pakisztán több városában a jogászok. Lahore-ban a bíróságok előtt tüntető jogászok elégették ziaul hak köztársasági elnök bábuját. a felvonulók követelték a rögtönítélő bíraskodás beszüntetését, a szabad választásokat, a sajtócenzúra eltörlését és 37 bebörtönzött kollégájuk szabadonbocsátását. béremelést követelve sztrájkba léptek a pakisztáni tanárok is. több ezer vasuti alkalmazott kormányellenes jelszavakat hangoztatva vonult végig Lahore utcáin.

öt nap a romok alatt

athén, 1981. március 3. /ap/ - öt nap után kimentettek egy házaspárt faluszéli házuk romjai alól Görögország földrengés sújtotta területén. Veloupouloszék békésen aludtak a családi ágyban egy Korinthosz környéki faluban, amikor a földrengés romba döntötte házukat. szerencséjükre egy ajtó esett rájuk, megvédve őket a törmeléktől. a réseken némi levegő, és a lecsorgó esővíz is beszűrődött, biztosítva a túlélést az 50 éves házaspárnak.

sm ha

07.08 030381 1326

--

sk0004 4 230 mtik1004

ensz - Namibia

new york, 1981. március 3. /adn/taszsz/reuter/upi/ - az ENSZ közgyűlés 35. ülészakájának hétfőn kezdődött Namibia-vitájából kizárták a dél-afrikai köztársaság küldöttségét.

sté 90
P

kül

- 2 -

1981.03.03.

a kongresszus ünnepélyes befejezésének napjára visszatértek moszkvába a vidéki látogatásokon résztvett külföldi küldöttségek is. hétfő este óta ismét a szovjet fővárosban tartózkodik Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke és Szijrös Mátyás, az MSZMP központi bizottságának tagja, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete, a magyar küldöttség tagjai, akik kétnapos látogatást tettek minszkben.

sj ai

06.52 030381 1875

-. -

sk0002 4 230 mtik1001

várható

moszkva: az SZKP XXVI. kongresszusa

teherán: tüzszüneti puhatólódzás

new york: az ENSZ közgyűlés Namibia vitája

szöul: elnöki beiktatás

san salvador: belső helyzet, amerikai kijelentések

vi ha

06.53 030381 0259

sté

8.40

-. -

[Handwritten signature]

kül

- 3 -

1981.03.03.

sk0003 4 230 mtik1003

rövid hírek

nyugatnémet küldöttség

ankara, 1981. március 3. /upi/ - ötnapos hivatalos látogatásra nyugatnémet parlamenti küldöttség érkezett a török fővárosba. a delegáció büntet ülésü minisztere-elnökkel, kormánya tagjaival és katonai vezetőkkel folytat majd tárgyalásokat.

pakisztáni sztrájkok

Lahore, 1981. március 3. /upi/ - egynapos sztrájkot tartottak Pakisztán több városában a jogászok. Lahore-ban a bíróságok előtt tüntető jogászok elégették Ziaul Hak köztársasági elnök bábuját. A felvonulók követelték a rögtönítélő bíraskodás beszüntetését, a szabad választásokat, a sajtócenzúra eltörlését és 37 bebörtönzött kollégájuk szabadonbocsátását. Béremelést követelve sztrájkba léptek a pakisztáni tanárok is. több ezer vasúti alkalmazott kormányellenes jelszavakat hangoztatva vonult végig Lahore utcáin.

öt nap a romok alatt

athén, 1981. március 3. /ap/ - öt nap után kimentettek egy házaspárt faluszéli házuk romjai alól Görögország földrengés sújtotta területén. Veloupouloszék békésen aludtak a családi ágyban egy Korinthosz környéki faluban, amikor a földrengés romba döntötte házukat. Szerencséjükre egy ajtó esett rájuk, megvédve őket a törmeléktől. A réseken némi levegő, és a lecsorgó esővíz is beszűrődött, biztosítva a túlélést az 50 éves házaspárnak.

sm ha

07.08 030381 1326

-. -

sk0004 4 230 mtik1004

ensz - namibia

new york, 1981. március 3. /adn/taszsz/reuter/upi/ - az ENSZ közgyűlés 35. ülészakájának hétfőn kezdődött Namibia-vitájából kizárták a Dél-afrikai Köztársaság küldöttségét.

sté 9.05
[Handwritten signature]

az ülészak munkájában résztvevő államok közül 112 küldöttség a kizárás mellett, csak 22 ellene, míg hatan tartózkodtak. a pretoriai rezsim küldöttségének kizárása ellen szavazott többek között a közös piacnak mind a 10 tagja is.

mint ismeretes, a világszervezet 1974-ben - fajüldöző politikája miatt - kizárta a közgyűlés munkájából a dél-afrikai köztársaságot, s azóta most másodszor próbálkoztak a rezsim képviselői azzal, hogy a döntés ellenére részt vegyenek az ülészakon. a közgyűlés döntése nem jelenti a pretoriai rendszernek ensz-ből való kizárását, mivel erről csak a biztonsági tanács dönthet.

a namibia-vita első napján kapott szót t. gurirab, a délnyugat-afrikai népi szervezet /swapo/ állandó ensz-megfigyelője, aki beszédében elítélte a dél-afrikai köztársasággal együttműködő nyugati hatalmakat. kijelentette, hogy a namibiai népnek nincs más választása, mint hogy minden eszközzel folytassa a felszabadító fegyveres harcot a dél-afrikai megszállókkal szemben.

ti ai ha

07.20 030381 1213

..

sk0005 4 230 mtik1005

salvador - japán

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1981. március 3. /mti/ - az egyesült államok felszólította japánt, hogy működjenek közre a közép-amerikai és karib-tengeri övezetet állítólag fenyegető „kommunista veszély”, elhárításában. ilyen értelmű követeléssel állt elő alexander haig amerikai külügyminiszter azokon a tárgyalásokon, amelyeket okita szaburo volt japán külügyminiszterrel, a kormány külgazdasági főmegbízottjával folytatott. okita elsősorban a két ország között elmérgesedett autóvita enyhítésére utazott washingtonba, ahol a kérdésben illetékes szakembereken kívül felkereste az amerikai diplomácia vezetőjét is.

tokió reméli, hogy az egyre súlyosbodó gazdasági érdekelletétek nem mélyülnek politikai viszályá. okita megbeszéléseiről hétfőn számolt be szuzuki zenko kormányfőnek.

ll 9. or
P

haig a japán gazdasági megbízottnak váratlanul szintén elismételte azt a vádat, hogy „a szovjetunió és kommunista szövetségei aknamunkát fejtenek ki salvadorban és a karib-tenger térségében.„ egyben kifejezte „elvárását.„: tokió méltányolja majd „a kommunista erőök ellen.„ küzdő salvadori juntának és más kormányzatoknak nyújtott amerikai támogatást, és együttműködési készségeit tanusít.

japán sajtóbeszámolókból aggodalom érződik ki az amerikai sürgetés miatt, mivel feltételezik, hogy washington „árukapcsolást.„ alkalmaz: a japán autókivittel szemben esetleges korlátozásokat a szigetország „politikai-biztonsági.„ ügyekben tanusított magatartásától teszi függővé. mint külügyi források kiszivárogtatták, washington „a kommunista kubához közel fekvő jamaica.„ esetében a japán gazdasági segélyek fokozását szeretné kieszközölni. így nyilvánvaló a következtetés, hogy a salvadori junta számára is japán gazdasági támogatást óhajtana kicsikarni az egyesült államok.

fn/jp fm ha

07.27 030381 1858

..

sk0006 4 230 mtik1006

pakisztán - gépeltérítés

islamabad, 1981. március 3. /mti-reuter/ap/dpa/afp/ - továbbra is kabul repülőterén vesztegel a pia pakisztáni légitársaság boeing 720 típusú gépe, amelyet hétfőn este térített el egy pakisztáni fegyveres. a kézigránáttal felfegyverzett férfiről az eddigi jelentések amnyit tudnak, hogy bhutto, a kivégzett egykori miniszterelnök hive, s a betiltott pakisztáni néppárt tagja.

a kabuli repülőtérről érkező hírek egyelőre ellentmondanak egymásnak: a kabuli rádió perzsa nyelvű adása azt közölte, hogy a gép utasai - 130 fő - elhagyták a boeing fedélzetét, s csupán a személyzet maradt a géprabló fogságában; a nyugati hírügynökségek állítása szerint viszont még senki sem hagyta el a repülőgépet.

mint már beszámoltunk róla, az afgán kormány minden intézkedést megtett az utasok biztonsága és ellátása érdekében. a magát alamgirnek nevező pakisztáni férfi nyolcvan bebörtönzött pakisztáni ellenzéki - köztük apja és fivére - szabadonbocsájtását követeli. a pakisztáni légitársaság alkalmazottai közölték, hogy a gépeltérítő nem szabott ugyan határidőt, de azzal fenyegetőzött, hogy felrobbantja a gépet, ha nem teljesítik követelését.

ll 9. or
P

iszlambadban keddre virradó éjjel a rendszer magasrangú katonatisztjei megkezdték a hozzájuk eljuttatott lista tanulmányozását. ziaul hak tábornok, pakisztáni államfő külföldön tartózkodik az irak és irán viszályában közvetítő küldöttség élén.

az ap amerikai hírügynökség kedden reggel azt jelentette, hogy pakisztáni részről máris közölték: készek „magasrangú, küldöttséget meneszteni kabulba, hogy felvegyék a kapcsolatot az afganisztáni hatóságokkal a gépeltérítés ügyében.

a szerkesztőségek tájékoztatására!!!

a pakisztáni külügyminisztérium felszólította a szovjetuniót és az egyesült államokat, valamint más országokat, hogy segítsék az utasok, a repülőgép és személyzete biztonságos visszatérésére irányuló pakisztáni erőfeszítéseket - tűnik ki egy hivatalos közleményből.

km ai ha

07.57 030381 2052

-. -

sk0007 4 230 mtik1007

usa - salvador /1.rész/

washington, 1981. március 3. /mti/ - a reagan-kormányzat minden napra tartogat valamit annak demonstrálására, hogy - a republikánus jobboldal szóvivőjeként ismert jesse helms szenátor kifejezésével élve - „salvadorban akarja meghuzni a határvonalat, az állítólagos „kommunista terjeszkedéssel, szemben.

a külügyminisztérium hétfőn hivatalosan közölte, hogy gyorsított ütemben növelik a salvadori juntának nyújtott amerikai segítséget.

az amerikai katonai tanácsadók /hivatalosan nyilvánosságra hozott/ létszámát a mostani ütemben 54-re emelik. új eleme a „tanácsadók, minősítésének, hogy mostantól fegyvert viselnek és „parancs esetén védekezhetnek, bár nem vesznek részt harci járőrökben, „ egyidejűleg 25 millió dollárral növelték a salvadori kormánynak folyósított katonai segély összegét, ebben az értékben újabb helikoptereket, járműveket, radarberendezéseket és kézfegyvereket szállítanak a kormánycsapatoknak.

ll 10.

7

az intézkedéseket az amerikai külügyminisztérium „újabb baloldali offenzíva lehetőségével, indokolta, s a már megszokott módon „kubára és más kommunista kormányokra, próbálta háritani a felelősséget.

az amerikai kormány hétfőn azt is a kongresszus tudomására hozta, hogy 108 patton típusú tank eladását engedélyezi marokkónak.

a u.s. news and world report című hetilap szerint ez az intézkedés arra vall, hogy az új kormány tudatosan szakít a carter kormányzatnak a fegyverszállítások mérséklését célzó politikájával, amikor „baráti kormányokról van szó, „ /folyt./

br/jp fm ha

08.02 030381 1582

-. -

sk0008 4 230 mtik1008

usa - salvador /2.rész/

a döntés mindenekelőtt a szaharai háború miatt marokkóval ellentétbe került algériát sérti, amely nagy szolgáltatásokat tett az amerikai tuzok hazajuttatásában. az egyesült államok és algéria között a marokkónak szóló fegyverszállítások kérdésében nézeteltérés van - közölték washingtoni hivatalos körökben.

br/ve fm ha

08.05 030381 0363

-. -

sk0009 4 230 mtik1009

rövid hírek

nem tócsa volt ...

jacksonville, /florida/, 1981. március 3. /ap/ - nell lewis jacksonvillei /florida állam/ háziasszony a vízbefulástól menekült meg hétfőn, miután kocsiával megpróbált lassan áthajtani valamin, amit egyszerű utcai tócsának vélt. a vízbe hajtva lewis asszony

ll

10.

7

döbbenet tapasztalta, hogy kocsija orra süllyed és a jármű merülni kezd... nem volt mit tenni, levette cipőjét, hóna alá vette táskáját és kilépett az ajtón - lába azonban nem ért talajt... végül felkapaszkodott a tovább süllyedő kocsira és onnan ugrott a pocsolya szélére. mint kiderült kocsiját egy főnyomócső törés vágta, 4,3 méter mély, 6 méter átmérőjű gödör nyelte el.

ismét majomper ?

sacramento, 1981.március 3./reuter/ - a hirhadt daytoni majomper szelleme kísért ezekben a napokban kalifornia állam legfelsőbb bíróságának épületében. egy vallási szervezet ügyvédei beadványban közölték a bírósággal: be fogják bizonyítani, hogy isten a világot hat nap alatt teremtette és bizonyítékokkal támasztják alá, hogy a világ nem idősebb 10 ezer évesnél. a fundamentalista szervezet azt követeli, hogy a világ létrejöttének tudományos magyarázata mellett a bibliai teremtés történetét is tanítsák a kaliforniai iskolákban, mert szerintük tudományosan ez is bizonyítható. a bíróság mintegy harminc szakértő: tudósok, oktatási szakemberek meghallgatását tervezi.

anarchisták kontra rendőrség

hamburg, 1981.március 3./reuter/ - anarchista csoportok nagy gondokat okoznak a nyugatnémet rendőrségnek - vallotta meg a rendőrség egyik vezetője a brokdorfi atomerőmű építési terepén lezajlott tüntetés kapcsán. az anarchisták rendszeres taktikája hogy a békés tüntetők sorai mögül palackbombákkal és téglákkal dobálják a rendőröket, általános verekedést okozva. provokációik miatt békés tüntetés szinte lehetetlen. brokdorfnál például a helyszínt ellenőrző helikopterek és a lenti rendőrök rádióösszeköttetését alufólia sárkányokkal zavarták. a rendőri erők kicselezéséhez kézi adó-vevőkkel segítik egymást. egyik-másikuknál légpuskát, vasrudakat, késeket, palackbombákat, sőt egy számszeriját is találtak. brokdorfnál egyébként a nyugatnémet rendőrség 15 ezer főt vont össze .

vi ai ha

08.15 030381 2220

10.

--

sk0010 4 230 mtik1010

haig-waldheim

new york, 1981. március 3. /mti- afp,ap/ - alexander haig, az egyesült államok külügyminisztere és kurt waldheim, az ensz főtitkára hétfőn több mint kétórás eszmecsere-t tartott new yorkban, a világszervezet székhelyén. egy ensz-szóvivő szerint „a nemzetközi helyzetről és az ensz-közgyűlés jelenlegi ülészakájának napirendjén szereplő problémákról, tárgyaltak. foglalkoztak leonyid brezsnyev javaslatával, hogy a legmagasabb szinten hívják össze az ensz biztonsági tanácsának rendkívüli ülését és a kelet-nyugati kapcsolatokkal. áttekintették a közép- és közel-keleti helyzetet, a csádi, namibiai és salvadori fejleményeket.

az amerikai külügyminiszter az ensz székhelyén újságíróknak azt mondta, kormányát örömmel tölti el, hogy a nyugat-európai és a latin-amerikai baráti országok „elfogadták, minisztériumának információit, amelyek szerint a salvadori felszabadító erőknek „kivülről, küldtek fegyverszállítmányokat nicaragua területén át.

haig hozzátette: az egyesült államok salvadori politikája kapcsán nyugat-európai szövetségeseitől nem vár el „teljes egyetértést, inkább „megértésüket, kéri. egyidejűleg újból megfenyegette nicaraguát, hogy ha „néhány héten belül, nem akadályozza meg a - haig szerint - területén átáramló fegyverszállítmányokat, akkor washington leállítja további segély folyósítását, illetve visszaköveteli az eddig folyósított segélyt.

fm ha

08.23 030381 1430

--

sk0011 4 230 mtik1011

rövid hírek

khaddumi

prága, 1981. március 3. /ctk/ - a csehszlovák nemzeti front központi bizottságának meghívására hétfőn prágába érkezett a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának küldöttsége, élén faruk khaddumival, a politikai osztály vezetőjével.

10.

rio karnevál

rio de janeiro, 1981. március 3. /efe/ - 81 halálos áldozat - ez a rio karnevál első két napjának szomorú mérlege. a rendőrség szóvivője közölte, hogy idén főképpen a közlekedési balesetek követeltek halálos áldozatokat.

hó

los angeles, 1981. március 3. /ap/ - az egyesült államokban is sűrű hóeséssel köszöntött be a március. a viharos széllel kísért hószakadás több mint félméteres hótakaróval borította be az egyesült államok dél-nyugati részének hegyvidékét, más területeken 75 milliméter eső esett. az itéletidő halálos áldozatot is követelt, egy siető lavina áldozata lett. egy fiút a rohanó áradat 6 kilométeren keresztül sodort egy esőtől felduzzadt vízvezető csatornában.

tilos a „kisanyám,,

washington, 1981. március 3. /dpa/ - az egyesült államok hadseregében szolgálatot teljesítő nőket ezentul tilos „szivemnek,, vagy „bábynek,, szólítani. a hadügyminisztérium hétfőn közzétett parancsa előírja a hadsereg férfi tagjai számára, hogy a szolgálatot teljesítő nőket ezentul csak családnevükön és rendfokozatukkal szólíthatják meg. a hadsereg női tagjainak mindenfajta molesztálást és tiszteletlen, kétértelmű megjegyzést azonnal jelenteniök kell szolgálati előljárójuknak.

ti ai ha

08.26 030381 1549

-.-

sk0012 4 230 mtik1012

cson tu hvan

szöul, 1981. március 3. /mti-ap/upi/ - kedden szöulban beiktatták hivatalába cson tu hvant, dél-korea elnökét.

beszédében a volt tábornok, aki alig egy év alatt küzdötte fel magát az államfői tiszttségbe, „valódi demokráciát, társadalmi igazságosságot, és jólétet,, ígért az ország lakosságának. ugyanakkor „éberségre,, intett és dél-korea katonai erejének fokozását sürgette.

ll

101

ll

cson tu hvan tavaly augusztusban átvette az „ügyvezető,, elnöki hatalmat, majd októberben új alkotmányt fogadtatott el. a politikai rendszer „megújítása,, érdekében feloszlatta a parlamentet és valamennyi politikai pártot. többszáz politikusnak megtiltották, hogy a továbbiakban részt vegyen a közéletben.

ez év elején cson tu hvan megalakította pártját, amely természetesen őt választotta elnökjelöltjévé. a „választást,, könnyen megnyerte: az ugynevezett választói testületben elvbarátai voltak többségben, az ellenzékét már korábban guzsba kötötte. a rendszer számos bírálója börtönben sanylődik. köztük a legismertebb kim de dzung, akinek halálos ítéletét cson tu hvan külső nyomásra változtatta életfogytiglani börtönbüntetésre.

cson tu hvan rendszerének szalonképeesebb tételét szolgálta, hogy február másodikán reagan amerikai elnök fogadta a dél-koreai vezetőt. politikai kérdések mellett újabb amerikai fegyverszállításokról is tárgyaltak. a mostani beiktatáson a mintegy hetven külföldi delegáció között charles percy szenátornak, a szenátus külügyi bizottsága elnökének vezetésével jelen volt az egyesült államok delegációja is.

pc fm ha

08.30 030381 1590

-.-

sk0013 4 230 mtik1013

egyiptomi tábornokok halála

kairó, 1981. március 3. /reuter/upi/afp/ - az egyiptomi elnöki iroda közleménye szerint a hétfői helikopter-szerencsétlenség áldozatává vált ahmed badavi tábornok hadügy- és hadipari miniszter kíséretében tíz tábornok és három ezredes volt, akik szintén életüket veszítették.

a miniszter és kísérete - mint jelentettük - szemleutra indult. helikopterük a felszállás után reflektoroszlopnak ütközött és lezuhant. a upi szerint a szerencsétlenség az egyiptomi katonai vezetés súlyosabb vesztesége az izraeli-egyiptomi háború óta. a gép négytagú legénysége és a miniszter titkára maradt csak életben.

a hivatalos lista szerint a következő tábornokok haltak meg:

ali fajek szabbur altábornagy, a nyugati övezet parancsnoka

ll

101

ll

galal szerri altábornagy, a nyugati övezet vezérkari főnöke

ahmed fuad altábornagy, a híradós alakulatok parancsnoka

atteja manszur altábornagy, hadtápfőnök

mohammed hismat gadu altábornagy, kiképzési főcsoportfőnök

mohammed ahmed el-maghrabi altábornagy, a katonai igazgatási ügyek helyettes vezetője

favzi el-desszuki altábornagy, az utászalakulatok parancsnoka

mohammed hasszan mir altábornagy, hadtápfőnök

mohammed el-szaabi dandártábornok.

wa ml ha

08.40 030381 1292

-. -

sk0014 4 300 mtik1014

török helyzet

ankara, 1981. március 3. /mti-dpa/upi/ - a nyugatnémet parlament öttagú küldöttsége hétfőn ankarába érkezett, hogy értesüléseket szerezzen a nyugat-európai kormányok számára: valóban kínozzák-e a foglyokat a török börtönökben és más módon is korlátozzák-e az állampolgárok jogait?

a török kormány képviselőin kívül találkoznak a jelenleg nem működő korábbi kormánypártok vezetőivel, süleyman demirellet és bülent ecevitel is.

a látogatás azért fontos törökország számára, mert a katonai kormány óriási pénzügyi segélyeket vár nato-beli szövetségeseitől.

mióta kenan evren tábornok, vezérkari főnök tavaly szeptember 12-én átvette a hatalmat, több ezer, szélsőséges szervezetekhez tartozó terroristát tartóztattak le. az erőszakhullám, amely tavaly 2000 ember életébe került, csökkenni kezdett. a tisztogatás folytatódik, naponta több tucat embert tartóztatnak le mostanában is. a katonai hatalomátvétel óta négy elítélt terroristát végeztek ki és jelenleg negyvenen várják kegyelmi kérvényük elbírálását. vád alá helyezték a korábbi anarchiáért felelős, azelőtt legálisan

ml
10.25
✱

működő jobboldali pártok vezetői közül is többeket, például törkes ezredest, a fasiszta nemzeti mozgalom pártjának vezetőjét. az általános tisztogatásban sok baloldali személyiség, szakszervezeti vezető is börtönbe került és sorsukról azóta nem sokat tudni.

a költségvetési kiadások nagy csökkentése folytán a gazdaság helyzete javulni kezdett, erre az évre 50 százalékos inflációt várnak a tavalyi mintegy 100 százalékos pénzromlás után. az ország minden tartományára kiterjesztett rendkívüli állapot azonban lehetetlenné teszi, hogy a dolgozók harcoljanak életszínvonalukért: a sztrájkolókat gyorsított hadbírói eljárás, sok évi börtön fenyegeti.

büilent ülüsü miniszterelnök szerint a kormány eddig 1,41 milliárd dollár új segélyt és hitelt kapott nyugatról, a régebbi adósságok visszafizetésének határidejét pedig elhalasztották. a kormányfő azt is tudatta, hogy további 2 milliárd dollár segélyre lenne szükség az egyensúly megteremtéséhez.

a nyugati kormányok azonban a megfelelő döntések előtt információkat igényelnek arról, hogy a nato déli szárnyának egyik kulcsországában a katonai diktatura betart-e bizonyos játékszabályokat.

sg fm ha

09.15 030381 2297

-. -

sk0015 1 230 mtik1102 /kkk /

testvérpártok küldöttségvezetői - pravda

moszkva, 1981. február 3. /mti/ - a pravda keddi száma tizenhét, az szkp xxvi. kongresszusán résztvevő pártküldöttség vezetőjének felszólalását ismertette. e felszólalók: jörgen jensen, a dán kommunista párt elnöke, william kashtan, a kanadai kommunista párt főtitkára, valentin campa, a mexikói kommunista párt kb végrehajtó bizottsága tagja, victor saude maria, guinea /bissau/ és a zöldfoki-szigetek afrikai függetlenségi pártja nemzeti tanácsa állandó bizottsága tagja, osvaldo lopes da silva, a zöldfoki-szigetek afrikai függetlenségi pártja politikai bizottsága tagja, abdallah radzsabu nungu, a tanzániai forradalmi párt központi bizottsága tagja, bernard coard, az új mozgalom dzsuel párt vezetője első helyettese, grenada miniszterelnök-helyettese, jorge kolle, a bolíviai kommunista párt központi bizottsága első titkára, ruben dario souza, a panamai néppárt központi bizottsága főtitkára, carlos

ml
10.25
✱

1981.03.03.

gonzales, a guatemalai munkapárt központi bizottsága főtítkára, ismail bilen, a török kommunista párt központi bizottsága főtítkára, george jackson, az /uj-zélandi/ szocialista egységpárt országos titkára, andre constant, a martinique-i kommunista párt politikai bizottsága tagja, a központi bizottság titkára, dudley thompson, a jamaicai népi nemzeti párt elnöke, mohammed harmel, a tunéziai kommunista párt központi bizottsága első titkára, alfred nzo, a dél-afrikai afrikai nemzeti kongresszus főtítkára, jacob mosotó, a lesothói kommunista párt képviselője, valamint az indonéz kommunista párt képviselője. közli a pravda romes csandrának, a béke világtanács elnökének felszólalását is.

fl kd

09.17 030381 1669

-.-

sk0016 4 230 mtik1015

egyiptomi hadügyminiszter-tudósítói

kairó, 1981. március 3. /mti/ - helikopter-szerencsétlenség következtében hétfő délután életét veszítette ahmed badavi tábornok, egyiptomi hadügyi és hadipari miniszter, a fegyveres erők főparancsnoka és a hadsereg 13 másik magas rangú tisztje.

a katonai vezetők a nyugati sivatagban, a libiai határ közelében átomásozó egyiptomi alakulatoknál végzett szemléjük befejeztével indultak volna utnak siwa-oázisból, amikor, nyomban a felszállás után, helikopterük homokviharba került. a pilóta elvesztette a gép fölötti uralmát, a helikopter egy oszlopnak ütközött, lezuhant, majd kigyulladt. utasai közül ötnék, közöttük a pilótának és a hadügyminiszter személyi titkárának sikerült még a tűz fellebbanása előtt kiszabadítaniuk magukat. a szerencsétlenség körülményeinek kivizsgálására katonai bizottságot állítottak fel.

ahmed badavi, tíz tábornoktársa és a három ezredes gyászszertartását kedden kairóban tartják szadat elnök vezetésével.

mint az egyiptomi fővárosban bejelentették, párizsi látogatásáról nyomban hazahívták mohamed abdel halim abu ghazala tábornokot, a fegyveres erők vezérkari főnökét, aki hivatalos közlés szerint átveszi a hadügyminiszteri tárcát.

ll
10.25
#

1981.03.03.

az 51 éves ahmed badavi, aki az 1973-as októberi háboruban alakulataival elsőként érte el a sinai-félszigeten a bar lev vonalat, a tavaly májusban végrehajtott kormányátalakítás óta töltötte be a hadügyminiszteri tiszteket.

rg/so ml ha

09.18 030381 1482

-.-

sk0017 4 230 mtik1016

izrael-palesztinok

tel aviv/beirut/damaszkusz, 1981. február 3. /upi/adn/ - válaszul az izraeli légierő palesztinellenes támadásaira, a pfsz rakétaegységei hétfőn csapást mértek észak-izrael területére.

helyi források szerint a libanoni abu al-asszud település ellen indított hétfői izraeli légitámadás következtében hét ember vesztette életét, köztük egy ötéves gyermek. öt ember megsebesült. hivatalosan meg nem erősített jelentések szerint dél-libanon területén összesen legalább 12 személy halt meg.

néhány órával az izraeli támadás után a palesztin erők három egymást követő hullámban rakétatámadást intéztek észak-izrael területe ellen. kirjat semona településen öt ember megsebesült.

mint a wafa palesztin hírügynökség közölte, az izraeli kormány még az idén további ezer családot telepít a megszállt golan-fennsíkra. ciszjordániában néhány napon belül hat új település építését kezdik meg.

kf ml ha

09.20 030381 0947

ll

10.25

#

-.-

sk0018 4 230 mtik1017

giscard - francia sajtó /1.rész/

párizs, 1981. március 3. /mti/ - bár a francia politikai világ régóta várta giscard d,estaing új elnökjelöltségének bejelentését és így hétfő esti nyilatkozata nem jelentett meglepetést, valamennyi francia napilap vezető témája kedden ez a kérdés volt - elsősorban azért, mert így teljessé vált az elnökválasztás mezőnye .

a le figaro, a francia nagypolgárság orgánuma azt hangoztatja: ideje volt már, hogy a távozó elnök belevesse magát a csatába. néhány hete bizonyos elégedetlenséget lehet tapasztalni a közvéleményben, ami nyilván összefügg azzal, hogy az elnök két hónapon át szabadon hagyta a terepet ellenfelei számára. most újra fel kell tornászni magát, ha csak a közvéleménykutatásokból és a párizsi szalonokban elhangzó megjegyzésekből ítélünk, vélekedik a lap, az államfőnek nem sok esélye lenne az újjáválasztásra. most giscard d,estaingnek, az elnökjelöltnek kell bebizonyítania, hogy semmi más politika nem volt lehetséges, mint amelyet giscard d,estaing elnök folytatott.

a les echos azt emeli ki, hogy giscard d,estaing az ellenzékkel, köztük a kommunistákkal szembeni védőbástyaként a pártok feletti politikai vonalként állította be jelöltségét és ez lesz kampányának tengelye is. ez a de gaulle-i „én vagy a káosz”, új változata. a le parisien libéré az elnöki nyilatkozat „harcosságát”, hangsúlyozza. a le quotidien de paris szerint az elnöki nyilatkozat egyetlen gyenge pontja, hogy azt fejtegette: az elmúlt hét év alatt megértette, mit kell tenni egy boldog franciaországért. hét év a megértésre - túl hosszú idő. amikor új mandátumot kér valaki, jobb inkább arról beszélni, amit megvalósított. ettől eltekintve az államfő nyilatkozata logikus és ügyes volt, vélekedik a lap . /folyt./

bd/ve fm ha

09.47 030381 1790

--

sk0019 4 230 mtik1018

giscard - francia sajtó /2.rész/

a baloldal szócsövei közül a le matin arra helyezi a hangsúlyt, hogy az ötödik köztársaság történetében először áll szemben államfő korábbi miniszterelnökével - jacques chirac személyében. az elnök nyilatkozata egyébként azt tükrözi, hogy feladta 1974-es reformterveit, a többség kiszélesítésére irányuló elgondolásait.

a l, humanité georges marchaisnak, a francia kommunista párt főtitkárának, a párt elnökjelöltjének nyilatkozatát közli. a „amióta giscard d,estaing-t elnökké választották, a nagy vagyonok tovább nőttek, a kiváltságok megszilárdultak. a munkanélküliség, az áremelkedések, a létbiztonság hiánya sokmillió dolgozót sujt, franciaország belesüllyed a válságba. giscard d,estaing azért jelölt, hogy ezt a politikát súlyosítsa, - hangoztatja a kommunista jelölt. marchais nyilatkozatában megismétli korábbi felhívását az államfőhöz, amelyben nyilvános, televíziós vitára szólítja.

bd/ve fm ha

09.51 030381 0966

--

sk0020 4 230 mtik1019

kolumbia - gerillák

bogota, 1981. március 3. /efe/afp/ap/ - „a nemzet szuverenitását nem bocsátjuk áruba, - hangoztatja az a közlemény, amelyet az amerikai chester bitterman elrabló hétfőn este tették közzé bogotában. az amerikaiak által alapított bogotai vallási intézet munkatársának elrablását ugyancsak hétfőn az m-19 elnevezésű gerillaszervezet vállalta magára. bittermant január 19-én rabolták el, és szabadonbocsátásáért azt követelték, hogy az intézet, amely a kolumbiai ellenzék szerint a cia fedőszerve, szüntesse be működését.

a kolumbiai kormány váltságdíjat ajánlott fel, de az emberrablók azt elutasították. a gerillák képviselője hétfőn telefonon közölte a kormány egyik képviselőjével: „bitterman amerikai kém a nép börtönében kivégezték, , mert az amerikai intézet felszámolására megjelölt határidő február 21-én lejárt.

ág ml ha

10.02 030381 0883

--

sk0021 1 230 mtik1103

gyorshír!!!

kongresszus - záróülés, brezsnyev

moszkva, 1981 március 3. /mti/ - a kreml kongresszusi palotájában kedden, moszkvai idő szerint 12.00 orakor megkezdődött az szkp xxvi. kongresszusának záróülése.

az szkp új összetételű központi bizottsága teljes ülésén ismét leonyid brezsnyevet választotta meg a központi bizottság főtitkárává. a záróülés kezdetén az erről szóló bejelentést a küldöttek felállva, hosszan tartó tapssal fogadták.

leonyid brezsnyev ezután megkezdte záróbeszédét.

ai

10.09 030381 0530

--

sk0022 4 230 mtik1020

parthenón

athén, 1981. március 3. /ap/reuter/ - a múlt heti földrengésnél keletkezett károk miatt leemelik a parthenón, az athéni akropolison fekvő híres templom egy részét, hogy restaurálják - jelentette be hétfőn andreasz andrianopulosz, a kulturális és tudományos ügyek minisztere.

a miniszter közölte, hogy már korábban elhatározták a 2500 éves műemlék koronapárkányzatának helyreállítását, a károk következtében előre kellett hozni a tervek végrehajtását. a koronapárkányzat a dór stílusú oszlopok és a timpanon között keresztben fekvő díszített kőhasáb.

andrianopulosz hozzátette, hogy a sziklás talajnak köszönhetően a régiségek „sokkal kevesebb kárt szenvedtek, mint az egy ilyen erősségű földrengés után várható volt,,.

a templom 46 külső oszlopa közül öt-hatban a földlökések következtében elmozdultak a kőtömbök, de csak kevesebb, mint egy centiméterrel. a károk a keleti és a nyugati homlokzatot érték. a parthenónt, a görög művészet egyik legharmonikusabb alkotását, az időszámítás előtt 447 és 432 között építették athéné parthenosz istennő tiszteletére.

ll

12.40

ll

a korábbi helyreállítási és megerősítési munkáknak köszönhetően az erekhtheion, az akropolisz másik híres temploma nem sérült meg. az erekhtheion-t - amelynek homlokzatát hat kariatida díszíti - a tavaly kezdődött munkálatok alatt titánrudakkal erősítették meg. a további restaurációs munkákat, beleértve a parthenón koronapárkányzatának megerősítését is - ezzel a rendkívül nagy szakítószilárdságú és nem rozsdásodó fémmel végzik el. a század elején egyszer már megerősítették a márványtömböket, akkor azonban acélrudakat használtak, amelyek azóta elrozsdásodtak.

a görögországi földrengés az ország többi részén is csak kisebb károkat okozott a műemlékekben és régészeti leletekben.

sas/jp fm ha

10.15 030381 1821

--

sk0023 1 230 mtik1104 /kkk /

gyorshír

szkp xxvi. kongresszusának vége

moszkva, 1981. március 3. /mti/ - leonyid brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának zárszavával kedden, moszkvai idő szerint 12 óra 25 perckor véget ért az szkp xxvi. kongresszusa.

fl ai

10.31 030381 0250

--

sk0024 4 300 mtik1022

dél-korea - japán

szöul, 1981. március 3. /kyodo/ - a szöulban vendégeskedő ito maszajosi japán külügyminiszter és dél-koreai kollégája, lho sin dzsung hétfőn megegyezett abban, hogy a lehető leghamarabb felújítják a rendszeres dél-koreai-japán miniszteri tanácskozásokat.

ll

12.40

ll

ilyen tanácskozást 1978. szeptemberben tartottak utóljára. a pak csong hi diktátor meggyilkolása utáni időszakban a két ország viszonya feszültté vált és az enyhülés ellen hatott az a per is, amelyet a korábban japánba menekült, majd onnan a szöuli titkosszolgálat emberei által hazahurcolt dél-koreai ellenzéki vezető, kim de dzsung ellen rendeztek szöulban.

ito most cson tu hvan dél-koreai elnök beiktatására érkezett szöulba. lho sin dzsungot áprilisra hívta meg tokióba.

a japán külügyminiszter azt is kijelentette, hogy országa erőfeszítéseket fog tenni olyan légkör megteremtéséért, amely kedvez észak- és dél-korea párbeszédének, a két országrész egyesítéséről kezdett, tavaly szeptemberben megszakadt tárgyalások felújításának.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a japán külügyminiszter „építőnek”, nevezte cson tu hvan javaslatát arról, hogy a két országrész vezetői kölcsönösen tegyenek látogatást egymás fővárosában. / észak-korea elutasította ezt a javaslatot/. ito közölte, hogy japán szívesen segít abban, hogy a két ország vezetői találkozhassanak. válaszában a dél-koreai külügyminiszter arra figyelmeztetett, hogy országának szembe kell néznie a „kommunista északról”, fenyegető katonai veszéllyel.

sg fm ha

10.32 030381 1594

-. -

sk0025 4 230 mtik1021

iráni-irak

teherán, 1981. március 3. /reuter/ - hétfőn első ízben nyilatkozott felelős iráni katonai vezető arról, hogy teherán esetleg beleegyezne az irakkal kötendő tüzzsünetbe. valiolah vallahi tábornok, a fegyveres erők vezérkari főnöke nyilatkozatában azt mondta, hogy irán „rövid tüzzsünetet tartana kívánatosnak, ami lehetővé tenné az iraki alakulatok feltétel nélküli visszavonását a határok mögé,,.

a nyilatkozat az iráni álláspont bizonyos módosulása. ez feltehetőleg azoknak a tárgyalásoknak köszönhető, amelyeket az iszlám konferencia közvetítő küldöttsége teheránban és bagdadban folytatott.

12. 40
A

vallahi tábornok azt hangoztatta, hogy az állam- és kormányfőkből álló iszlám jószolgálati küldöttség elfogadta a rendezés alapelveként az 1975-ös iraki-iráni határegyezményt. a vezérkari főnök egyúttal szükségesnek tartotta hangsúlyozni, hogy „meg kell büntetni az agresszorokat, bárkikről legyen szó,,

a pars iráni hírgyűnökség ugyanakkor felhívja a figyelmet arra, hogy a tábornok álláspontját a kormány még nem tette magáévá. ezt a kétértelműséget erősítette meg radzsai miniszterelnök is, aki khomeinitől távozóban megismételte, hogy irán folytatja harcát irak ellen.

xxx

bagdad, 1981. március 3. /reuter/ - irak kész hat órán belül tüzzsünetet hirdetni, miheyt értesül a tüzzsünet iráni elfogadásáról. erről szaddam husszein iráni elnök tájékoztatta az iszlám konferencia jószolgálati küldöttségét bagdadban .

az iráni elnök hangoztatta, hogy a tüzzsünet az első lépés lehetne a két ország közötti béke létrehozásának útján. szaddam husszein ugyanakkor leszögezte, hogy az iráni hadsereget mindaddig nem vonják vissza, amíg nem kezdődnek meg a tárgyalások a két ország ellentéteinek rendezéséről.

wa ml ha

10.33 030381 1780

-. -

sk0026 1 230 mtik1105 /kkk /

szkp - vezető szervek

moszkva, 1981. március 3. /mti/ - az szkp xxvi. kongresszusán megválasztott új központi bizottság teljes ülésén megválasztotta a párt vezető szerveit. ezek összetétele a következő:

az szkp kb főtitkára leonyid iljics brezsnyev

az szkp kb politikai bizottságának tagjai:

leonyid brezsnyev

12. 40
A

jurij andropov
 konsztantyin csernyenko
 mihail gorbacsov
 viktor grisin
 andrej gromiko
 andrej kirilenko
 gyinmuhamed kunajev
 arvid pelse
 grigorij romanov
 vlagyimir scserbickij
 mihail szuszlov
 nyikolaj tyihonov
 dmitrij usztyinov
 az szkp kb politikai bizottságának póttagjai:
 gejdar aljev
 pjotr gyemicsev
 tyihon kiszeljov
 vaszilij kuznyecov
 borisz ponomarjov
 saraf rasidov
 eduard sevardnadze
 mihail szolomencev
 az szkp központi bizottságának titkárai:
 leonyid brezsnyev /főtitkár/

ll
 12. 40
 ll

konsztantyin csernyenko
 vlagyimir dolgin
 mihail gorbacsov
 ivan kapitonov
 andrej kirilenko
 borisz ponomarjov
 konsztantyin ruszakov
 mihail szuszlov
 mihail zimjanyin
 /folyt./
 fl-it kd

10.53 030381 1208

-3-

sk0027 1 230 mtik1106 /kkk /

szkp - vezető szervek - 2.

az szkp központi bizottsága mellett működő pártellenőrző bizottság elnöke arvid pelse.

az szkp központi revíziós bizottságának elnöke gennagyij szizov.

it kd

10.54 030381 0215

ll
 12. 40
 ll

-3-

sk0028 4 300 mtik1023

usa-salvador - 2

washington, 1981. március 3. /taszsz/ap/ - mintegy 40 amerikai szenátor és képviselő táviratban tiltakozott reagan elnöknel a salvadorban állomásozó amerikai katonai „tanácsadók”, létszámának növelése és további amerikai katonai segély ellen.

„ilyen lépés - hangsúlyozták a táviratban - a vietnamihoz hasonló háboruba sodorhatja az országot,„ mint a taszsz szovjet hírügynökség jelentette, a törvényhozók sürgették a kormányzatot, hogy a salvadori válság politikai - és nem katonai - megoldására fordítsa erőfeszítéseit.

birálatok érték a salvadori katonai beavatkozásra vonatkozó terveket a szenátus külügyi bizottságának illetékes albizottságában is. a testület hétfőn john bushnell ügyvivő külügyi államtitkárt hallgatta meg. claiborne pell, az albizottság rangidős demokratapárti tagja kijelentette: „véleményem szerint alapvetően politikai kérdésről van szó. a gazdasági segélyre kellene helyezni a súlyt, nem a katonai segélyre és katonai személyzetre.,,

john glenn demokratapárti szenátor - aki korábban támogatta reagan politikáját - most újabb katonai tanácsadók salvadorba küldése ellen érvelt. e tanácsadók - mondta - a gerillák „fő céltáblájául szolgálnának,„ és a salvadori junta amúgy is „azt állítja, hogy ellenőrzése alatt tartja az eseményeket,„ tehát fokozott amerikai segítség nélkül is tartja magát.

az albizottság elnöke, a republikánus jobboldal egyik hangadójaként ismert jesse helms szenátor ugyanakkor azt fejtegette, hogy a kormányzatnak „mindent meg kell tennie, ami a marxista hatalomátvétel megakadályozásához szükséges lehet közép- és latin-amerikában,„

sas fm ha

11.17 030381 1672

12. 40
 --
 [Handwritten signature]

sk0029 1 230 mtik1107 /kkk /

szkp kongresszus - vége 1. rész

moszkva, 1981. március 3. /mti/ - kedden délben a moszkvai kreml kongresszusi palotájában ünnepélyes keretek között, leonyid brezsnyev zárszavával ért véget az szkp xxvi. kongresszusa. a kongresszus nyolc napon át tanácskozott. megvitatta a központi bizottság beszámolóját, a szovjetunió új ötéves népgazdasági tervének irányvonalait, megválasztotta az új központi bizottságot és központi revíziós bizottságot.

a kongresszus munkájában több mint ötezer küldött vett részt. százkilenc országból 123 párt küldte el delegátusait a tanácskozásra. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttségét kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára vezette.

a záróülés előtt, hétfőn délután a kongresszus zárt ülésen választotta meg a központi bizottságot. a központi bizottság választotta újjá az szkp kb politikai bizottságának tagjait és póttagjait, a titkárság tagjait. a választás eredményét leonyid brezsnyev ismertette a záróülésen.

a befejező ülés ünnepi hangulatban kezdődött meg a kongresszusi palotában. jelen voltak a külföldi küldöttségek vezetői és tagjai. a kongresszus küldöttei nagy lelkesedéssel köszöntötték az elnökséget, a külföldi vendégeket.

leonyid brezsnyev bejelentette, hogy a központi bizottság első ülésén ismét őt választotta meg a párt főtítkárává. őszinte köszönetet mondott ezért a megtisztelő bizalomért. ezután ismertette a politikai bizottság tagjainak és póttagjainak, a központi bizottság titkárainak névsorát, az szkp kb mellett működő pártellenőrző bizottság és a központi revíziós bizottság elnökének nevét.

/a névsort lásd előző hírünkben/

leonyid brezsnyev az ujonnan megválasztott központi bizottság nevében köszönetét fejezte ki a küldötteknek a nekik nyújtott bizalomért. hangsúlyozta: nagyra értékelik ezt a bizalmat és mindent megtesznek annak érdekében, hogy a kongresszus által megszabott feladatokat teljesítsék. /folyt./

ki/um kd

11.22 030381 1988

12. 40
 --
 [Handwritten signature]

sk0030 1 230 mtik1108 /kkk /

szkp kongresszus - vége 2. rész

az szkp xxvi. kongresszusát értékelve azt hangsúlyozta, hogy a tanácskozás megmutatta a kommunista párt egységét és összeforrottságát, ennek jegyében ment végbe, s ez jelenti a párt sikereinek biztosítékát is.

nyolc napon át ebben a teremben megfeszített munka folyt - mondotta brezsnyev, hangsúlyozva: a küldöttek teljes mértékben átértékelték felelősségüket, két, egymással összefüggő feladatról volt szó: az alkotó munkáról és a béke biztosításáról. a kongresszus elvi és ugyanakkor konkrét feladatokat adott, s most hozzá kell kezdeni a feladatok megvalósításához.

az szkp kb főtitkára hangsúlyozta: mindenképp feltétlenül teljesíteni kell a xi. ötéves tervet. ehhez nagy felelősségérzetre, igazi tudatos kommunista fegyelemre van szükség, s ugyanakkor új gondolatokra, az új keresésére, az új megsegítésére minden téren.

brezsnyev méltatta azt a nagyszabású támogatást és ösztönzést, amelyet a szovjet dolgozók nyújtottak a kongresszusnak a munkaversenyben elért új, kimagasló jelentőségű győzelmeikkel és köszönetet mondott ezért a küldöttek nevében, hangsúlyozva: a verseny sikerei magas fokú hazafiasságról tanuskodnak.

a xxvi. kongresszus ismét megmutatta, hogy a kommunista párt hatalmas, egészséges, érett kollektíva, valóban a nép forradalmi élcsapata - hangsúlyozta záróbeszédében leonyid brezsnyev, rámutatva: a párt ereje - egysége a néppel.

leonyid brezsnyev a továbbiakban rámutatott: a kongresszuson elhangzott felszólalások, az ott elfogadott dokumentumok ismét megmutatták, hogy az szkp fő célja a béke megőrzése volt és marad, a szovjet kommunisták külpolitikai programja az enyhülés megőrzése és elmélyítése, a fegyverkezési verseny megszüntetéséért folytatott harc. népünk nemcsak óhajtja, hanem akarja is a békét, a tartós és szilárd békét - mondotta, rámutatva: a kongresszus pontos programot adott a békéért vívott harchoz. az szkp kb főtitkára köszönetet mondott a külföldi küldöttségeknek azért, hogy - minden eddiginél nagyobb számban - részt vettek a szovjet kommunisták tanácskozásán, tanujelét adták a szovjet nép iránti érzéseiknek és hangsúlyozta: az szkp, lenin tanításához hiven, továbbra is messzemenően fejleszti, bővíti szoros, testvéri, elvtársi együttműködését a testvérpártokkal. rámutatott: ha a kommunista és forradalmi erők, ha minden józan, becsületes ember tisztában lesz felelősségével, küzd a békéért, akkor a béke ellenségeinek terveit feltétlenül megghiúsítják. /folyt./

ki/um it kd

11.26 030381 2513

Ad 12. 40

sk0031 4 230 mtik1024

usa-afrika /1.rész/

párizs, 1981. március 3. /mti/ - tájékozott francia körökben élénk aggodalmat keltett a fekete-afrikai segélyprogramok végrehajtására hat ország, anglia, belgium, az egyesült államok, franciaország, kanada és az nsk részvételével alakult szervezet döntése, amelynek értelmében az egyesült államokra bizzák a fekete-afrikai egészségügyi programok megszervezését.

a le monde elsőoldalas glosszájában „nyugat-európa lemondásának”, nevezi, hogy amerikai segélyszervezetekre bizzák ilyen fontos területet s így utat nyitnak washington számára a politikai behatoláshoz olyan övezetben, amelyben nyugat-európa /azaz a volt gyarmatosítók/ elsőbbsége évtizedek óta biztosított volt.

a francia sajtóban, elsősorban a le monde-ban megjelent értesülések szerint az acca, az „afrika fejlesztésére alakult társaság”, francia kezdeményezésre született 1979-ben, elsősorban regionális programok megvalósítására. a tavaly kidolgozott munkamegosztás több programot valóban területi alapon oszt el a résztvevők között, ugyanakkor a közegészségügyi megjavítását egész fekete-afrikában az egyesült államokra bizza.

amint megszületett a döntés, kitünt, hogy az amerikaiak által kidolgozott egészségügyi program sokkal jelentősebb, mint az acca más tervei: 1985-ig 35 millió dollárt kíván erre költeni az egyesült államok. az összeg azonban nem annyira az egészségügyi intézmények megjavítását vagy nagyszabású közegészségügyi intézkedések kiadásainak, hanem az amerikai szakértők helyszíni jelenléte költségeinek fedezését szolgálja. ugyanakkor a le monde a gyarmati időkben szövődött kapcsolatok között az egyik leghasznosabbnak éppen az egészségügyi segítséget minősíti - ezt sohasem vitatták a frankofon államok. így az amerikaiaknak nyújtott új szerep franciaország eddigi akcióit veszélyezteti, például kérdéseessé teszi a pasteur-intézet afrikai fiókintézeteinek jövőjét, nem beszélve a francia gyógyszeripar ily módon veszélyeztetett piacairól. /folyt./

bd fm ha

11.28 030381 2005

Ad 12. 40

sk0032 1 230 mtik1109 /kkk /

szkp kongresszus - vége 3. rész

beszéde végén az szkp kb főtitkára emlékeztetett arra, hogy a lenini párt, lenin tanításához hiven, küzdött és küzd a szocializmusért, a kommunizmusért. sokszor megjósolták kudarcat, sokszor próbálták eltéríteni fő célkitűzésétől, sokszor próbálták azt elhíttetni, hogy a párt helytelenül választotta meg célját. azok, akik mindezeket mondták, jórészt már teljesen eltűntek. a szocializmus viszont él, fejlődik és feltartóztathatatlanul halad előre - jelentette ki brezsnyev a küldöttek hatalmas tapsa közepette.

célunk az, hogy megvalósítsuk a kommunista társadalom felépítését. bátran haladjunk előre a kommunizmushoz vezető uton, erősödjék tovább a szocialista közösség, földünk minden forradalmi erejének egysége - hangoztatta befejezésül, éltetve a dicső kommunista pártot, a nagy szovjet népet, a békét és a kommunizmust. hosszú percekig zúgó tapsal, a kommunista pártot éltetve köszöntötték a küldöttek a kongresszus befejeztét. felhangzott az internacionálé - az szkp xxvi. kongresszusa befejezte tanácskozását.

ki/um kd

11.29 030381 1164

ad

12.40

--

ad

sk0033 4 230 mtik1025

acda - párizsi aggodalmak /2.rész/

a le monde felteszi a kérdést: milyen innditékok birhatták a francia kormányt arra, hogy - még tavaly - jóváhagyja az acda keretében született titkos megállapodást?

bd/jp fm ha

11.30 030381 0235

--

sk0034 4 300 mtik1026

ideggáz

washington, 1981. március 3. /ap/ - a reagan-kormány várhatóan külön összeg megajánlását kéri a kongresszustól ujfajta ideggáz-fegyver gyártására, közölte a pentagonra hivatkozva az ap amerikai hírügynökség.

a program 20 millió dollárba kerülne. a jelenlegi, carter-féle katonai költségvetés nem tartalmaz tételeket ilyen vegyi fegyverek előállítására.

a tervezett ideggáz - amelyet a hadsereg már évek óta követel - két, külön-külön ártalmatlan összetevőből állna, s ezek a kilövés után, az őket tartalmazó aknában keverednének össze halált okozó, bénító hatású vegyületté.

a hadsereg jelentése szerint az amerikai fegyvertárakban elhelyezett vegyi fegyverek olyan régiek, hogy a nyolcvanas évek során használhatatlanná válnak. ezért lenne szükség „javításokat eszközölni,, az ideggáz egyik összetevőjét a hadsereg egyik arkansasi raktárában gyártanák, a másik egyszerűen beszerezhető a kereskedelemben.

köztudomásu, hogy jelenleg is folynak a szovjetunió és az egyesült államok tárgyalásai a vegyi fegyvereket betiltó szerződés kidolgozásáról.

sg fm ha

11.39 030381 1112

ad

12.40

--

ad

sk0035 1 230 mtik1110 /kkk /

brezsnjev zárszava - teljes 1. rész

moszkva, 1981. február 3. /mti/ - Leonid Brezsnjevnek, az szkp kb főtitkárának az szkp xxvi. kongresszusán elmondott zárszava teljes szövegben a következő:

„Eltársak! az szkp központi bizottságának újonnan megválasztott tagjai és póttagjai, a központi revíziós bizottság tagjai engem biztak meg azzal, hogy tolmácsoljam köszönetüket a kongresszusi küldötteknek az irántuk tanúsított bizalomért. Nagyra értékeljük ezt a bizalmat, jól tudjuk, milyen felelősség hárul ránk, és biztosítjuk önöket, hogy minden tőlünk telhető megteszünk a kongresszus által megszabott történelmi feladatok sikeres teljesítéséért. Ezt a párt, a nép iránti kötelességünknek tekintjük.

Kongresszusunk a pártunkat hatalmassá és legyőzhetetlenné tevő egység és összeforrottság jegyében végezte munkáját. Engedjék meg, hogy biztosítsam önöket: a párt újjáválasztott vezető szervei gondosan megőrzik és tovább erősítik valamennyi győzelmünk zálogát, pártunk sorainak egységét!

Nyolc napon át feszített ütemű munka folyt ebben a teremben. Összegeztük az utóbbi években megtett út eredményeit, megosztottuk egymással örömeinket és keserűségeinket, közösen jelöltük ki a jövő terveit.

Ismét teljes nagyságában érzékelhettük a párt és az ország előtt álló feladatok nagyságát és összetettségét.

Minden erőnket két egymással szorosan összefüggő területre kívánjuk összpontosítani. Az egyik a kommunista építés, a másik a béke megszilárdítása. Ez az a két feladat, amelyet a kommunisták és az egész nép a pártkonferenciák küldöttei elé tűzött. Ez a feladat most a párthatározatok nyelvén fogalmazódott meg.

Ma már többet és jobban látunk, mint tegnap. Tudjuk, mi megy nálunk rendben és hol kell szembenéznünk nehézségekkel. A kongresszus átfogó, összetett képet adott az ország sikeres fejlődéséről, a nemzetközi politika bonyolult változásairól.
/folyt./

fl/um kd

11.57 030381 1924

ml

12.40

ll

..

sk0036 1 230 mtik1111 /kkk /

brezsnjev zárszava - teljes 2. rész

A kongresszus jóváhagyta a jövőre vonatkozó elvi és ugyanakkor konkrét célkitűzéseket. Most már minden erőfeszítésünket e célok elérésére kell összpontosítanunk. A kongresszusi küldöttek az őket delegáló pártszervezetekbe visszatérve be kell hogy kapcsolódjanak a kongresszuson hozott határozatok gyakorlati végrehajtásáért folyó hatalmas munkába. Mindenekelőtt azt kell szem előtt tartaniuk, hogy biztosítsák a xi. ötéves terv maradéktalan végrehajtását.

Mi szükséges ehhez? Elsősorban magas fokú felelősségérzet és szilárd, valóban kommunista, tudatos fegyelem. De ugyanilyen nagy szükség van a gondolatok szárnyalására, az új megoldások szakadatlan keresésére, s ezen új megoldások támogatására. Új kezdeményezésekre van szükségünk mindenhol és minden kérdés megoldásában. Biztosak vagyunk abban, hogy a kongresszus által biztosított alkotó energia gazdagítani fogja minden dolgozó kollektívát, minden körzet, terület, köztársaság és az egész ország munkáját.

A szovjet emberek kongresszusi munkaversenyben aratott győzelmeiről szóló sokezer jelentés ünnepélyes tisztelgés volt a kongresszus előtt és hatalmas támogatást jelentett munkájához. Új eredményekkel, új dicső győzelmekkel örvendeztették meg hazánkat az üzemek és villamoserőművek dolgozói, a falusi dolgozók, állattenyésztők, építőmunkások, a szállításban dolgozók, a tudomány és a kultúra munkásai. Valamennyi küldött-társam nevében őszinte elismerésemet szeretném tolmácsolni a kongresszust megelőző munkaverseny valamennyi résztvevőjének magasztos, hazafias lelkesedésükért, a párt és az egész nép gondolatait, céljait és tetteit egységének e nagyszerű kinyilvánításáért!

Kifejezően tanúsítja ezt az a sok százezer levél is, amelyben különböző szervezetek, dolgozó kollektívák és szovjet állampolgárok tolmácsolták jókívánságaikat, s kívántak sok sikert a kongresszus munkájához. Ugy gondolom, valamennyiünk nevében mondhatom: őszinte köszönet e levelek szerzőinek!

A szovjet emberek tudják: a párt jelszava - mindent a szovjet ember javára, mindent az ember nevében. Tudják, és éppen ezért forrón támogatják a párt politikáját. De tudjuk azt is, hogy semmit sem érhetünk el könnyedén. Az életkörülményeket csupán maguknak a szovjet embereknek a megfeszített munkájával javíthatjuk. Az érett szocializmus a legnagyobb lehetőségeket biztosítja minden egyes állampolgár képességeinek teljes kibontakoztatásához. Feladatunk az, hogy éljünk is ezzel a lehetőséggel. És mi képesek vagyunk a szabad, tudatos, önmagunkért és társadalmunkért végzett munkára! /folyt./

fl/um kd

12.10 030381 2610

T

40

sk0037 1 230 mtik1112 /kkk /

brezsnyev zárszava - teljes 3. rész

ugy vélem, szilárdan bizhatunk abban, hogy a kongresszus által kijelölt feladatokat nem csupán teljesítjük, hanem túl is teljesítjük! a xxvi. kongresszus ismét megmutatta, hogy a szovjetunió kommunista pártja hatalmas, egészséges, érett kollektíva, a kommunisták társadalmunk megingathatatlan támaszai, s a társadalom élő lelke, a nép igazi forradalmi élcsapatát alkotják.

a múlt és a jelen tapasztalatai alapján jól tudjuk, hogy a társadalom vezető erejének szerepét nem lehet automatikusan betölteni. ezért a szerepért meg kell dolgozni, ezt a szerepet a dolgozók érdekeiért vívott szakadatlan munkával kell biztosítani. ez a szerep amál szilárdabbá válik, minél erősebbek lesznek a pártot a néphez fűző kötelékek, s a párt minél inkább átérzi a néptömegek igényeit, gondjait.

a párt ereje a néppel való egységben van!

a nép ereje pedig a párttal való egységben, a párt vezető szerepében van!

elvtársak! kongresszusunk egész munkája, s a kongresszuson elfogadott valamennyi dokumentum ismét bebizonyította, hogy nemzetközi tevékenységünk fő területe, államunk fő külpolitikai célkitűzése a béke megőrzése volt és marad.

külpolitikai programunk az enyhülés folytatásának és elmélyítésének, a fegyverkezési hajsza beszüntetéséért vívott küzdelemnek a programja.

pártunk ismételten bebizonyította, hogy a szovjet népnek nemcsak vágya, hanem politikai akarata is mindent megtenni a békéért - a szilárd, megingathatatlan békéért. nemcsak harcolni akarunk a békéért, de rendelkezünk e harc pontos, szilárd programjával is.

elvtársak! az szkp történetében még soha nem képviseltette magát egyetlen párttanácskozásunkon sem annyi kommunista-, munkás- és más forradalmi párt, mint a xxvi. kongresszuson. harcostársainknak itt a kongresszuson, a moszkvában s más városokban megtartott gyűléseken elhangzott felszólalásai tovább erősítették a társadalmi haladás megállíthatatlanságába, a világ forradalmi átalakulásának elkerülhetetlenségébe vetett hitünket.

Fi 12. ~~12.~~

őszintén hálásak vagyunk azokért az elismerő szavakért, amelyeket pártunkról, országunkról mondtak. biztosak lehetnek abban, kedves elvtársak, hogy a Lenin útmutatásaihoz hű szovjet kommunisták a jövőben is rendíthetetlenül kitartanak pártunk kipróbált, internacionalista irányvonala mellett. /folyt./

fl/um kd

12.15 030381 2364

-.-

sk0038 1 230 mtik1113 /kkk /

brezsnyev zárszava - teljes 4. rész

a külföldi elvtársak valamennyi felszólalását áthatotta a béke és az emberiség haladása nevében megvalósuló egység szükségességének gondolata. e két fogalom napjainkban megbonthatatlan kapcsolatban áll egymással. a béke - a haladás meghatározó feltétele az emberi tevékenység minden területén. meggyőződésünk: ha a kommunisták, a forradalmárok, valamennyi józan gondolkodású erő teljes mértékben felismeri a reá háruzó felelősséget és egységesen lép fel, akkor a béke ellenségeinek terveit egészen bizonyosan kudarcot vallanak.

elvtársak! pártunk, amióta Lenin megalapította, biztosan halad a szocializmus és a kommunizmus építésének a nagy Lenin által kijelölt útján.

az eltelt időben sokszor megjósolták elkerülhetetlen bukásunkat. sokszor próbáltak arra kényszeríteni bennünket, hogy megtagadjuk kitűzött céljainkat. ellenségeink sokszor próbáltak meggyőzni bennünket arról, hogy hibáztunk, hogy helytelen uton járunk...

s mi történt? - ezeknek az embereknek a legtöbbször azóta elfeledték. a szocializmus pedig él! fejlődik, s töretlenül halad előre. és mi nem egyszerűen hisszük, hanem szilárdan tudjuk: legfőbb célunkat is elérjük, felépítjük a kommunista társadalmat!

ez meggyőződésünk, mert hiszünk eszméink szent igazságában. meggyőződésünk, mert ismerjük népünk kimeríthetetlen hatalmát. meggyőződésünk, mert tudjuk: pártunk marxista-leninista irányvonala az igazi irányvonal!

haladjunk bátran előre a kommunizmushoz vezető uton!

Fi 12. ~~12.~~

erősödjék tovább a kommunista párt és a szovjet nép megbonthatatlan egysége!

erősödjék tovább a szocialista közösségnek, földünk valamennyi forradalmi erejének egysége!

dicsőség lenini pártunknak!

éljen a nagy szovjet nép!

éljen a béke!

éljen a kommunizmus!

ezzel engedjék meg, hogy befejezettnek nyilvánítsam a szovjetunió kommunista pártjának xxvi. kongresszusát.

it kd

12.20 030381 1939

-. -

sk0039 4 230 mtik1027

rövid hírek

tuszul ejtett bankárok

heidelberg, 1981. március 3. /dpa/ - hétfőn délután két fegyveres férfi tuszul ejtette lakásán a heidelbergi körzeti takarékpénztár igazgatóját. arra kényszerítették, hogy telefonon rendelje lakására családtagjaikkal együtt a pénzügyi vezető alkalmazottait. az összegyűltek - összesen 28-an - a fegyveresek fogságába estek. kedden hajnalban a tuszsedők néhány alkalmazottat a bankhoz szállítottak, s arra kényszerítették őket, hogy kapcsolják ki a bank riasztóberendezéseit, s nyissák ki a páncterem ajtaját. az igazgató kocsján kereket oldó rablók zsákmánya kereken 3 millió márka.

amerikai nácik

greensboro, 1981. március 3. /reuter/ - az fbi és a rendőrség nyomozói észak-karolinában letartóztatták az amerikai nácipárt hat tagját. a vád szerint a letartóztatottak pokolgépes merényletet terveztek a greensborói bíróság ellen, amiért az gyilkosság vádjával eljárást indított a nácipárt több tagja ellen. a most letartóztatott nácik a vád szerint egy áruházat és egy olajfinomítót is fel akartak robbantani.

gyilkosság

madrid, 1981. március 3. /dpa/upi/ - két álarcsós baszk terrorista kedden reggel a spanyolországi san sebastianban több lövéssel agyonlőtt egy munkást, majd gépkocsival elmenekült. a merénylet háttere egyelőre nem ismeretes. a meggyilkolt munkás a politikai terrorizmus idei hetedik áldozata.

ti ml pk

13.01 030381 1418

-. -

sk0040 4 230 mtik1028

közel-keleti hírek

beirut, 1981. február 3. /upi/ - rasid szolh volt libanoni miniszterelnök kedden közölte, hogy ismeretlen tettesek merényletet kíséreltek meg ellene. a politikus elmondta, hogy egyik alkalmazottja vette észre a gépkocsi alá szerelt nagyerejű robbanószerkezetet.

sebha /afp/ - moamer el-kadhafi, a libiai forradalom vezetője a libiai sebhában hétfőn mondott beszédében libiai-francia csúcstalálkozót javasolt a két ország nézeteltéréseinek tisztázására. a libiai-francia viszony különösen azóta romlott meg, hogy párizs állást foglalt libia csádi szerepvállalása ellen.

mexikóváros /reuter/ - mexikó nem fogadja el a hódítás jogát - szögezte le jorge castaneda mexikói külügyminiszter azon a fogadáson, amelyet vendége, jichak samir izraeli külügyminiszter számára adott. a nyilatkozat válasz arra az izraeli igényre, hogy a világ ismerje el tel-aviv „jogát”, az 1967-ben meghódított arab területekre. castaneda ezzel szemben hangsúlyozta, hogy mind izraelnek, mind pedig a palesztin népnek joga van saját államára.

beirut /afp/ - jordánia konzulátusi szintre csökkenti beirutit diplomáciai képviselőtét - közölték kedden libanoni források. az intézkedéssel amman állítólag elégedetlenségét kívánja kifejezni amiatt, hogy a libanoni hatóságok még mindig nem találták meg a február elején elrabolt jordániai ügyvivőt.

kf ml pk

13.10 030381 1383

fi

13.40

-. -

sk0041 4 230 mtik1029

nato-eurorakéták

Róma, 1981. március 3. /mti/ - a nato előbb fegyverkezni akar, s csak utána tárgyalni - hozták az olasz la stampa című ujság brüsszeli tudósítójának tudomására nato-forrásból.

a torinói lap keddi számában közölt jelentés szerint nato-körökben biztosra veszik, hogy a közép-hatótávolságu rakétákról szóló esetleges amerikai-szovjet tárgyalások eredményétől függetlenül is telepíteni fognak nyugat-európai szárazföldi támaszpontokra és tengeralattjárókra bizonyos számú cirkáló szárnyasrakétát és pershing-2 típusu rakétákat, ami az olasz hadiflottát illeti, történetében először kapna támadó nukleáris rakétákat, ha a tervet valóra váltanák - írta a tudósító.

a la stampa jelentése szerint a nato vezetői ugyanakkor politikai nehézségekkel küszködnek a nukleáris fegyverkezési terv végrehajtásában. a holland szocialisták múlt heti kongresszusukon bejelentették, hogy ha a május végén esedékes választás után ismét kormányra jutnának, elutasítanák a szárnyasrakéták befogadását hollandia területére. michael foot brit munkáspártja ugyancsak ellenzi az „eurorakéta”, - tervét, a belgák bizonytalanok és várnak: látni szeretnék, milyen eredményt hozna az amerikai-szovjet tárgyalás. a nyugatnémet szociáldemokraták soraiban is fokozódik a rakétákkal szembeni ellenérzés - írta a tudósító.

a lap munkatársa erre a politikai háttérre vezette vissza a nato vezető köreinek ujabban hangoztatott tervét, amely szerint a nyugati szövetségesek tengeralattjárókra telepítenék azokat a cirkáló szárnyasrakétákat, amelyeket egyes nato-államok esetleg nem fogadnának be területükre.

se/zsa fg pk

13.17 030381 1640

R

-.-

sk0042 4 230 mtik1030

Lázadók

lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1981. március 3. /mti/ - spanyol lapjelentések szerint politikai körökben - de katonai körökben is - nyugtalanságot váltott ki az országban az, ahogyan a múlt heti puccskísérlet letartóztatott főtisztjeit és csendőreit kezelik. mint kiderült, alfonso armada tábornokot, a szárazföldi haderők volt vezérkari főnök helyettesét - aki a hírek szerint a katonai junta élére állt volna - rendfokozatának megfelelő diszörséggel akarták „fogadni”, a getafei légitámaszponton. a letartóztatott tábornok fogadásának katonai ceremóniája végül csak a szolgálati szabályzat miatt maradt el: este 7 óra után a szabályzat szerint már nincs ilyen tiszteletadás.

más jelentések szerint meleg fogadtatásban részesítették - és egyes helyeken ünnepi vacsorával várták - azt a mintegy kétszáz csendőrt, akit hétfőn különböző madridi csendőrlaktanyákba szállítottak.

hétfőn a carabancheli börtönbe vitték juan garcia carres egykori francóista szakszervezeti vezetőt, akit az összeesküvéssel való együttműködés miatt ugyancsak letartóztattak. időközben kiderült, hogy garcia carres egyik volt munkatársa vásárolta meg tejero alezredes nevében azokat az autóbuszokat, amelyekkel a puccsista csendőröket a képviselőházhoz szállították.

simon sanchez montero kommunista képviselő interpellációt intézett a kormányhoz, amelyben feltette a kérdést: milyen álláspontra helyezkedik az el alcazar című napilapban „almendros”, aláírással megjelent cikksorozat szerzőivel szemben? a cikksorozatnak feltehetően szerepe volt a puccskísérlet előkészítésében és szerzői között valószínűleg katonai személyiségek is vannak. a kommunista képviselő arra is választ vár, hogy a kormány elrendelte-e már a vizsgálatot az ügyben, és tett-e kísérletet a cikkírók személyének megállapítására?

leopoldo calvo sotelo kormánya időközben írásban közölte a képviselőház elnökségével, hogy ellenzi az egykori demokratikus katonai unió tiszttagjainak rehabilitására vonatkozó törvényjavaslat napirendre tűzését. az indítványt a centrista, a szocialista, a kommunista és a nemzeti kisebbségi képviselőcsoport tagjai nyújtották be. a kormány szerint a javaslat esetleges elfogadása ellentétes lenne a „hadsereg fegyelmének”, elvével.

leh/im fg pk

13.31 030381 2303

R

-.-

sk0043 4 300 mtik.1031

egk - közel-kelet

hága, 1981. március 3. /afp alapján/ - a közös piacnak nincs semmiféle „terve”, a közel-keleti béke megteremtésére - közölték határozottan holland külügyminisztériumi források hétfőn, miután christoph van der klaauw holland külügyminiszter, az egk miniszteri tanácsának soros elnöke eddig már öt arab fővárost keresett föl, s utitervében szerepel kairó és jeruzsálem is.

a nyilatkozatot cáfolatul szánták - mint mondták - azokra a nyugati sajtóban „időről időre felbukkanó híresztelésekre”, amelyek szerint létezik egy „titkos közöspiaci terv”, ez előírja, hogy izrael vonuljon ki a megszállt arab területekről, helyette egy időre ensz-egységek vegyék át a vitatott térségek ellenőrzését, és szervezzenek népszavazást a palesztinai arabok között az önrendelkezés tartalmáról.

hágában nem tagadták, hogy ezek az elképzelések valóban léteznek, csupán rámutattak arra, hogy mindez nem „terv”, és még kevésbé „titkos”, csupán egy, az „összes elképzelhető változatot felsoroló leltárról”, van szó, amelyet tavaly decemberben, a közös piac luxemburgi rendezett állam- és kormányfői értekezlete elé terjesztettek. ez mindenki számára hozzáférhető - mutattak rá a holland külügyminisztériumban.

tény, hogy az egk tavaly nyári új közel-keleti missziója a kezdeti lelkesültség után nem talált osztatlan támogatásra az arab világban, egyiptomról és izraelről nem is szólva. az arabok között csalódást keltettek a közöspiaci felelős államférfiak szájából elhangzott nyilatkozatok, amelyek szerint az egk csupán „kiegészíteni”, s nem helyettesíteni akarja a camp david-i kereteket. egyiptom és izrael számára pedig még így is gyanusak a közös piac próbálkozásai.

az egyesült államok ugyancsak ellenezte a közös piac beleszólását, ugyanakkor mindent megtesz azért, hogy bevonja nato-beli szövetségeseit a perzsa-öböl katonai ellenőrzésébe. ezt az amerikai stratégiát éppen azok az arab országok, az öbölmenti olajtermelők, ellenzik a legjobban, amelyeknek az egk tavalyi kezdeményezése - úgy tünt - „harmadik utat”, kínált.

ezekben a napokban még az is fékezi az egk kezdeményezését, hogy mind az izrael-barát holland kormány, mind pedig izrael választásokra készül.

F

ilyen körülmények között nem tekinthető pusztán nyelvészeti szörszálhasogatásnak a hágai cáfolat. az „időről időre felbukkanó híreszteléseknél”, fontosabb a cáfolat időzítése: tanúsítja, hogy a közös piac vezetői, legalábbis a közeljövőre, igyekeznek csökkenteni saját kezdeményezésük jelentőségét.

sg fg pk

13.46 030381 2553

--

sk0044 1 230 mtik1114 /kkk - kiegészítés mtik1110-hez /

kérjük fenti számú hírünk /brezsnyev zárszava - teljes 1. rész/ második bekezdése /tehát a beszéd legelejére a következő kiegészítést beiktatni: /ele/

„elvtársak! éppen befejeződött pártunk kongresszuson megválasztott új összetételű központi bizottságának első plénuma. engedjék meg, hogy beszámoljak az ülés eredményeiről. a központi bizottság a teljes egység és összeforrottság légkörében lezajlott első plénumán egyhangulag megválasztotta pártunk vezető szerveit. a plénum ismét egyhangulag leonyid brezsnyev elvtársat választotta meg a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkárává.

engedjék meg, küldött elvtársak, hogy őszinte köszönetet mondjak azért a megbecsülésért és magas fokú bizalomért, amelyben részesítettek azzal, hogy ismételtén megválasztottak a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkárává.

a plénum egyhangulag megválasztotta a központi bizottság politikai bizottságának tagjait és póttagjait, a központi bizottság titkárait, a kb mellett működő pártellenőrző bizottság és a központi revíziós bizottság elnökét.” /a felsorolást lásd korábbi anyagainkban/.

it kd

13.50 030381 1150

F

--

kül

- 40 -

1981.03.03.

sk0045 1 230 mtik1115 /kkk /

kongresszus - fogadás

moszkva, 1981. március 3. /mti/ - a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága kedden kora délután a kremlben fogadást adott a xxvi. kongresszus küldöttei és külföldi vendégei tiszteletére. a vendégek között volt az mszmp központi bizottságának küldöttsége, amelyet kádár jános, a kb első titkára vezet.

a rendkívül meleg hangulatu fogadáson leonyid brezsnyev, az szkp kb főtitkára mondott pohárköszöntőt. válaszként gustáv husák, a cskp kb főtitkára mondott beszédet.

ki-it kd

13.53 030381 0538

-. -

sk0046 1 230 mtik1116 /kkk /

brezsnyev pohárköszöntő - teljes 1.

moszkva, 1981. március 3. /mti/ - leonyid brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának a kongresszusi zárófogadáson elhangzott pohárköszöntője:

kedves elvtársak! barátaim!

tisztelt vendégeink!

az szkp központi bizottságának és központi revíziós bizottságának most megválasztott tagjai és póttagjai nevében szívélyesen köszöntöm önöket fogadásunkon!

véget ért ez a pártunk és országunk történetébe örökre bekerülő nyolc nap - a szovjetunió kommunista pártja xxvi. kongresszusának feszített ütemű munkával eltelt nyolc napja.

önök, kedves vendégeink, akik részt vettek ebben a munkában, közvetlenül érezhetitek, milyen pezsgő és milyen gazdag a mi szovjet országunk élete, milyen nagyok és sokrétűek azok a feladatok, amelyeket lenin pártja a kommunista építés folyamán megold.

R

kül

- 41 -

1981.03.03.

elfogadásra kerültek azok a határozatok, amelyek a jelenlegi ötéves tervben és hosszabb időszakra is, nagy mértékben megszabják népünk útját. a szovjet kommunistákra, valamennyi szovjet emberre nagy és bonyolult, felelősségteljes és nem könnyű feladatok várnak.

a jövőre vonatkozó terveinket összeállítva két fő, egyszerű és világos feladatot tűzünk magunk elé: a nép javának és a szilárd béke megteremtésének szolgálatát, az szkp xxvi. kongresszusa ismét megerősítette ezeket a célkitűzéseket.

nagyon örülünk, kedves elvtársak, hogy részt vettek kongresszusunkon, s őszintén köszönjük önöknek, hogy felszóltak a kongresszus küldöttei és üzemünk dolgozói előtt.

önök hamarosan visszatérnek hazájukba és folytatják gyümölcsöző tevékenységüket. azok a körülmények, amelyek között önök dolgoznak, igen különbözőek. ám valamennyiünket egyesít az igazságosság, a szabadság és a dolgozó emberek boldogságának eszményeihez való hűség. s egyesít bennünket az az eltökélt szándékunk is, hogy megőrizzük és megszilárdítsuk a világ békéjét. /folyt./

ft/um kd

13.57 030381 1930

-. -

sk0047 4 230 mtik1032

olaszország - forlani

róma, 1981. március 3. /mti/ - arnaldo forlani olasz miniszterelnök az olasz televízió hétfő esti híradójában „pótolhatatlannak” minősítette kormányát, és annak esetleges bukásáért eleve másokra hárította a felelősséget. úgy vélekedett, hogy itália csak kereszténydemokrata-szocialista tengelyű összefogással kormányozható. forlani nyilatkozatának időzítését megfigyelők összefüggésbe hozzák azokkal az újabb ellentétekkel, amelyek a koalíciós pártok, sőt a kereszténydemokrácia tizenegy áramlata között tapasztalhatók.

a koalíció egyik tagja, a republikánus párti bruno visentini, azzal a javaslattal állt elő, hogy alakítsanak olyan kormányt, amelybe esetleg bevonhatnák a kommunisták „szakértőit”, is. bár a polgári erők többsége elutasította ezt a javaslatot, s a kereszténydemokrácia is ragaszkodik a kormányfői poszthoz, a „kormányozhatóság”, gondja továbbra sem szűnt meg. a kabinet helyzetét egy sor megoldatlan gazdasági és szociális gond terheli.

R

emnek egyik újabb jeleként kedden - tíz nap alatt már másodszor - országos sztrájkot tartottak a városi tömegközlekedési dolgozók. Rómában emiatt az utcákon urrá lett a káosz, mert aki csak tehetett, autóval igyekezett munkahelyére.

az okp titkársága március 13-15. között háromnapos akciót tervez a terhesség megszakításával kapcsolatos törvény védelmében, mint ismeretes, a közelmúltban népszavazást írtak ki a törvény esetleges hatálytalanságának és az abortusztilalom visszaállításának eldöntésére, az okp titkársága a nőmozgalom és az ország vívmányának minősíti a törvényt.

se/zsa fg pk

13.58 030381 1609

-. -

sk0048 1 230 mtik1117 /kkk /

brezsnyev pohárköszöntő - teljes 2. rész

ugy vélem, kongresszusunk világosan megmutatta: a szovjet kommunisták tökéletesen tisztában vannak azzal, milyen nemzetközi felelősség hárul rájuk abban a harcban, amelyet e magasabb célért vívnak.

arról, hogy milyen kitartóan és rendíthetetlenül harcolunk a népeknek az új világháború veszélyétől, a fegyverkezési hajszát terheitől való megóvásáért, ékesszólóan tanuskodnak a kongresszusunk által elfogadott új békekezdeményezések, meggyőződésünk, hogy ezek a kezdeményezések elnyerik a világ valamennyi, egészséges, józan gondolkodású erejének támogatását.

végezetül szeretném biztosítani önöket, kedves barátaim, hogy a szovjetunió kommunista pártja továbbra is mindent megtesz a testvéri szocialista országok népeivel, s valamennyi ország dolgozó tömegeivel bennünket összekötő, a barátságon és a szolidaritáson alapuló kapcsolatok erősítéséért.

emelem poharam:

- a népek szabadságának és az emberiség társadalmi haladásának nagy ügyére!

Ri

- az enyhülés megszilárdításában, a fegyverkezési hajszát megfékezésében, az általános béke megerősítésében születő új sikerekre!

- az önök egészségére, kedves elvtársak!

fl/um kd

14.00 030381 1220

-. -

sk0049 1 230 mtik1118 /kkk /

husák - pohárköszöntő 1. rész

moszkva, 1981. március 3. /mti/ - gustáv husák a következőket mondotta pohárköszöntőjében:

kedves brezsnyev elvtárs!

tisztelt elvtársak!

kedves barátaim!

abban a megtiszteltetésben részesültem, hogy a 123 külföldi küldöttség nevében szívóbb jövő köszönetet mondjak a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának az szkp xxvi. kongresszusára történt meghívásért, azért a vendégszeretetért, amelyben önök nagy országokban részesítettek bennünket. nagy örömeinkre szolgál, hogy részt vehettünk a szovjet kommunisták legmagasabb szintű fórumán.

az szkp xxvi. kongresszusa a kommunista jövő építői, a békéért, a népek szabadságáért, a társadalmi haladásért, a munka embereinek boldogabb életéért vívott küzdelem legkövetkezetesebb harcosai hősiességének, lelkesedésének és önfeláldozásának ragyogó megnyilvánulása volt. ez a kongresszus úgy kerül be az önök pártja, az egész nemzetközi kommunista és munkásmozgalom történetébe, mint azoknak a sikereknek lenyűgöző bizonyítéka, amelyeket a szovjet nép lenini pártja vezetésével elért. kongresszusuk meggyőző megnyilatkozása volt az szkp egységének és összeforrottságának, annak a mélyszéles bizalomnak és támogatásnak, amelyben a szovjet emberek részesítik a párt politikáját, a proletár, szocialista internacionalizmus nagy iskolája lett. a kongresszus nemcsak a szovjet nép körében kapott nagy visszhangot, hanem az egész világon. az önök országának kommunistáihoz, dolgozóihoz hasonlóan az egész világ jóakaratu emberei is nagy tisztelettel viseltetnek az szkp, a szovjetunió iránt, személy szerint ön iránt, kedves leonyid iljics.

Ri

1981.03.03.

azok a mélyreható eszmék, amelyek áthatották a kongresszus egész munkáját, a tapasztalat gazdag forrását jelentik a szocializmus útján haladó országoknak, a lelkesedés kimeríthetetlen forrását a nemzetközi kommunista és munkásmozgalomnak, a népek nemzeti-felszabadító harcának. /folyt./

ki kd

14.05 030381 1963

-.-

sk0050 1 230 mtik1119 /kkk /

husák - pohárköszöntő 2. rész

az elmúlt napokban moszkva felé fordultak a kommunisták, a haladó és a békeszerető erők az egész világon, mert onnan ismét nagy erővel, nagy meggyőződéssel hangzott fel a béke hangja.

teljes szívemből üdvözlöm önöket, kedves barátaim, a kongresszus munkájának eredményes befejezése alkalmából. ezek az elmúlt napok mindörökké megmaradnak emlékezetünkben. azzal a tudattal térünk haza a világ minden részébe, hogy az szkp xxvi. kongresszusa kimagasló mérföldkő lett a szovjet nép életében, a kommunizmusért és a békéért vívott harcában. a szovjet kommunisták nagy fóruma külföldi résztvevőinek nevében szeretném biztosítani önöket: mi sem kiméljük erőnket, hogy méltóképpen járuljunk hozzá a szocializmus, a haladás és a béke világméretű győzelméhez.

tisztelt leonyid iljics! engedje meg, hogy a kongresszus külföldi résztvevői nevében melegen köszöntsem önt az szkp kb főtítkárává történt újráválasztása alkalmából, jó egészséget, alkotó sikereket, hosszú éveket kívánjak felelősségteljes munkája folytatásához. ez a munka kiemelkedő hozzájárulást jelent a lenini párt tevékenységéhez, a szovjet nép jólétéhez, az egész emberiség békéjéhez és boldogságához. azt kívánjuk a szovjet kommunistáknak, a testvéri szovjet ország hős munkásosztályának, egész népének, hogy nagy sikereket érjenek el a kongresszus határozataiban foglalt nagyszerű feladatok megoldásában.

javaslom, emeljük poharunkat

- a szovjetunió dicső kommunista pártjára, a párt sikereire, a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének további felvirágzására!

Fi

1981.03.03.

- az szkp lenini központi bizottságára, politikai bizottságára,
élén leonyid iljics
brezsnyev főtítkárral, kedves barátunkkal és eávtár-
sunkkal!

- a nemzetközi kommunista és munkásmozgalomnak a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján megvalósuló egységére!

- a kommunizmus, a társadalmi haladás és a béke ügyének újabb, világméretű győzelmeire!

ki/um kd

14.10 030381 2009

-.-

sk0051 4 600 mtik1034

prágai tavasz - tájékoztató

prága, 1981. március 3. /mti/ - minden eddigénél gazdagabb programmal rendezik meg az idei - sorrendben a 36. - „prágai tavasz”, nemzetközi zenei fesztivált - jelentették be kedden a csehszlovák fővárosban tartott nemzetközi sajtótájékoztatón. a május 12-től június 4-ig lezajló hagyományos zenei ünnepek ezúttal rekordszámu, csaknem 100 rendezvényből állnak, amelyeken igen sok élvonalbeli külföldi vendégszereplő - 11 zenekar, több mint 50 karmester és szolista-művész - közreműködésével 237 zenei alkotást mutatnak be.

a műsorban méltó hangsúlyt kap bartók béla születési centenáriumának megünneplése, s ezzel kapcsolatban a szokottnál nagyobb mértékű lesz a magyar zeneirodalom és zenei előadóművészet fesztiváli képvisellete. az évforduló alkalmából a magyar állami operaház társulata kétszer adja elő prágában bartók három táncjátékát, és további művei hangzanak majd el azokon a koncerteken, amelyeket magyar művészek - ferencsik jános karmester, perényi miklós gordonkaművész és a bartók-vonósnégyes - felléptével tartanak.

sn/zsa mj pk

15.11 030381 1104

Fi

-.-

sk0052 4 230 mtik1035

raul castro - egyesült államok

havanna, 1981. március 3. /taszsz/ - raul castro ruz, a kubai kommunista párt központi bizottságának másodtitkára, a kubai államtanács első elnökhelyettese, és a forradalmi fegyveres erők minisztere, a kubai kp lapjának, a gramának adott nyilatkozatában élesen bírálta az egyesült államok kubával és a közép-amerikai országokkal szemben folytatott politikáját.

a politikus nyilatkozatában felrótta a reagan-kormányzatnak, hogy miközben kirohanásokat intéz kuba ellen, hadihajókat vonultat fel a szigetország partjainál. február 28-tól a guantanamoi amerikai haditengerészeti támaszponton horgonyoz az amerikai „nimitz”, atommeghajtású repülőgépanyahajó, kuba légtérében pedig amerikai repülőgépek felderítő repüléseket végeznek.

- washington hiába szeretne volna megszerezni a latin-amerikai és nyugat-európai országok támogatását a salvador és az egész közép-amerikai kontinens ügyeibe való beavatkozási politikájához. még leghűségesebb szövetségesei sem kívánnak belekeveredni az egyesült államok katonai kalandjaiba, és a kormányzat politikáját maguk az amerikai kongresszusi képviselők is bírálják - mondotta egyebek között a kubai vezető.

ág fg pk

15.32 030381 1219

-.-

sk0053 4 230 mtik1036

libanon - izrael - bt

beirut, 1981. március 3. /mti/ - libanon kedden a biztonsági tanács összehívását kérte a dél-libanon ellen végrehajtott legutóbbi izraeli támadások megvitatása végett. az egymást követő izraeli és jobboldali terrortámadások következtében ugyanis rendkívül feszült helyzet alakult ki az agresszió áldozatául esett körzetekben.

kedden délelőtt az izraeli nehéztüzérség nabatije várost és a környező kisebb településeket ágyuzta. a hétfő délutáni izraeli légitámadás során 13 libanoni állampolgár és palesztin menekült vesztette életét tyr térségében, s mintegy 20 a sebesültek száma. a haddad féle jobboldali miliciák tüzérsége kedden az ötödik egymást követő napon ágyuzta szidon városát, ahol az előző napi támadás

R

következtében szünetel a vízszolgáltatás, s ugyyszólván teljesen megbénult az élet. az állami és a magániskolákat biztonsági megfontolásból bezárták, ennek köszönhető, hogy csupán anyagi károk keletkeztek, amikor kedden találata érte az evangélikus lányiskolát.

safik el-vazzan libanoni minisztereinek nyilatkozatban ítélte el izraeli és libanoni ügynökeket, akik bestiális terrortámadásokkal teszik elviselhetetlenné a békés polgári lakosság életét. fuad butrosz külügyminiszter az egyesült államok beiruti nagykövete révén felkérte washingtont: vesse latba befolyását izraelnél a dél-libanon ellen irányuló izraeli és jobboldali támadások beszüntetése végett. az egyesült államok, mint ismeretes, több ízben sajnálkozását fejezte ki az izraeli támadások miatt, de sohasem próbálta korlátozni izrael katonai tevékenységét. beiruti lapjelentések szerint haddad őrnagy tüzérsége ujonnan kapott amerikai nehézlövegekkel ágyuzza szidon városát.

bz/zsa bj

15.34 030381 1720

-.-

sk0054 4 230 mtik1037

vietnam - kb titkársági utasítás

hanoi, 1981. március 3. /mti/ - hanoiiban a vkp központi bizottságának titkársága utasítást adott ki az új alkotmány előírásainak végrehajtásáról. a dokumentum a figyelmet két területre: az ország gazdasági munkájának javítására és a törvényeknek a párt és az állami szervek hatékonyabb ellenőrzése melletti végrehajtására összpontosítja.

ami az ország gazdasági munkájának hatékonyabbá tételét illeti, a titkárság felszólítja a vezetőket, a pártmunkásokat, hogy állítsák ennek a célnak a szolgálatába a kibővülő szocialista munkaversenymozgalmat - írja a titkársági határozat kapcsán a nhan dan, a vkp központi lapja.

- az új alkotmány - mutat rá a nhan dan - megfelelő kereteket biztosít a rugalmasabb gazdálkodási formák kialakítására, lehetőséget nyújt a gazdasági hatékonyság növelésére, az irányítás rugalmasabbá tételére, ugyanakkor módot ad a felelősség és a munkafegyelem növelésére is. az alkotmány azonban önmagában csak keret, lehetőség - figyelmeztet a lap -, amelyet a vállalatok, gazdálkodási szervek, helyi irányító testületek tölthetnek meg konkrét tartalommal.

R

- az új alkotmányban előírtak végrehajtását össze kell kapcsolni a szocialista törvényesség erősítésével - emeli ki a nhan dan a titkársági utasítás másik alapvetően fontos elemét. - az alkotmány és a törvények végrehajtásának a folyamataiban fokozni kell az ellenőrző és a felügyeleti munkát. időben és határozottan fel kell lépni az alkotmánnyal és a törvényekkel ellentétes jelenségekkel szemben. felelősségre kell vonni mindazokat, akik az állam törvényeit, a kollektív gazdálkodás érdekeit és jogait megsértik - írja befejezésül a nhan dan.

dp/zsa mj pk

15.41 030381 1710

--

sk0055 4 230 mtik1038

thatcher-visszhang /1.rész/

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

London, 1981. március 3. /mti/ - a brit sajtó továbbra is erős aggodalommal kíséri margaret thatcher miniszterelnök bejelentését, hogy angliá kész az egyesült államokkal együtt résztvenni egy nyugati gyorshadtest létrehozásában, kész az egész világra kiterjedő világcsendőri szerepre. a hirtelen washingtoni bejelentés a jelek szerint még a londoni kormányhivatalokat is meglepte, de főleg a külügyminisztériumnak okoz gondot.

a whitehallból kiszivárgó hírek szerint a külügyminisztérium attól tart, hogy a hagyományos diplomácia ilyen félresöprése két fronton is kellemetlen helyzetbe hozza angliát és megnehezíti a nyugat-európában.

douglas hurd külügyi államminiszter a múlt hónapban készítette elő thatcher asszony áprilisi látogatását az arab-félsziget három nyugatbarát államában, és egy szót sem szólt nekik - mert nem is tudott róla - az angolszászok gyámkodási terveiről, ágyunaszád-diplomáciájának felújításáról, ami állítólag az „ő védelmüket”, szolgálja. az eredmény: máris heves tiltakozás. a nato nyugat-európai tagjai nyilván szintén nem veszik majd jónéven, hogy a brit kormányfő megkérdezésük nélkül hozzájárulását adta egy új nemzetközi haderő létrehozásához, amelybe őket is be akarják majd vonni. végül még a hadügyminisztériumnak is fenntartásai vannak: nem tudja, honnan vonjon el erőket a gyorshadtest brit részéhez.

R

a financial times azt állítja, hogy a „nyugatnak vannak a nato keretein túlmutató érdekei is”, úgy látja azonban, hogy „a kérdés továbbra is megválaszolatlan: „nem ösztönöztük-e túlságosan az amerikaiakat - akik máris igen militarista hangulatban vannak - ahelyett, hogy óvatosságra intettük volna őket olyan problémák kezelésében, amelyekre a katonai erő nem alkalmas eszköz... ha túl nagy hangsúlyt adunk a nyugat közel-keleti álláspontja katonai dimenziójának, kétségkívül elidegenítjük némelyik helyi államot, sőt, hozzájárulhatunk olyan politikai bizonytalanság kialakulásához is, amely közvetlenül fenyegetheti a nyugat olajellátásának biztonságát... a lap aláhuzza, hogy „a reagan-kormánynek nagyobb figyelmet kell fordítania a tagadhatatlan összefüggésre, ami az arab-izraeli probléma és az öbölbeli államok olajpolitikája között fennáll. carter elkövette a hibát, hogy félreismerte a saudi reagálást, amikor megkötötte a camp david-i megállapodást. súlyos dolog lenne, ha reagan elnök megismételné a hibát., /folyt/

lb/zsa fg pk

16.00 030381 2563

--

sk0056 4 230 mtik1039

thatcher-visszhang /2./

a financial times felveti a „gyorshadtest”, nemzeti összetételének kérdését is, különös tekintettel a nyugatnémet részvételre. rámutat, hogy a „gyorshadtest”, teljes támogatása a brit kormány részéről még élesebb fénybe helyezi a tervezett trident nukleáris csapásmérő erők roppant költségeit, és hatásukat a fegyveres erők többi haderőnének elhanyagolására.

a négymillió példányszámu daily mirror még élesebben fogalmaz: „védelmet ajánlani azoknak, akik ezt nem akarják, illik az amerikai gengszterekhez, de elnököknek és miniszterelnököknek kerülniük kellene... az arabok nem akarják, hogy megvédjék őket, főleg akkor nem, amikor semmi bizonyíték nincs szovjet támadó szándékra... angliá számára a kommandóhoz való hozzájárulás ígérete üres handabandázás. mit küldenénk? repülőgépeket - amikor alig 70 gépünk védelmezi a brit szigeteket? csapatokat - amikor alig győzzük katonával az nszk-ban és észak-írországból? hadihajókat - amikor alig győzzük pénzzel lögyakorlataikat? amerikának újdonsült kormánya van, a mi helyes szerepünk az, ha csitítjuk az öszöneit, nem pedig biztatjuk,,.

lb/zsa fg pk

16.01 030381 1155

R

sk0057 4 230 mtik1040

rövid hírek

kb plénum

bogota, 1981. március 3. /taszsz/ - kedden véget ért a kolumbiai kommunista párt kb plenáris ülése. az ülés napirendjén szervezeti kérdések, valamint a jövő év elején tartandó általános választások szerepeltek. a résztvevők közkegyelmet követeltek a politikai foglyok számára.

látogatás

havanna, 1981. március 3. /taszsz/ - hivatalos látogatásra havannába érkezett ricardo chasaro lara tengernagy, a mexikói haditengerészet parancsnoka. chasaro lara raul castro ruz hadsereg tábornoknak, a kubai államtanács első elnökhelyettesének, első miniszterelnök-helyettesnek, a forradalmi fegyveres erők miniszterének meghívására látogatott kubába.

sztrájk

milánó, 1981. március 3. /ap/ - az olasz közlekedési alkalmazottak sztrájkja zürzavarba döntötte kedden az olasz nagyvárosok közúti forgalmát. a saját gépkocsijukon munkába igyekvők sem jutottak messzire, mivel a megszokottnál jóval több jármű valósággal eltorlaszolta a főútvonalakat. többen kerékpárral, sőt, görkorcsolyával igyekeztek munkahelyükre, sokan azonban meg sem próbáltak eljutni a munkahelyükre.

Léggömb a medencében

kuwana, 1981. március 3. /afp/ - egy közeli uszoda medencéjében kötött ki az a 45 méter átmérőjű, héliummal töltött léggömb, amellyel roki aokia, a léggömb japán építője, három társával együtt a csendes-óceán felett akart átröpülni az újvilágba. a felbocsátásra ötszáz ember gyült össze.

barlangászok

párizs, 1981. március 3. /taszsz/ - egy francia barlangászcsoport 1430 méteres mélységbe hatolva megdöntötte az eddigi világrekordot. a barlangkutatók 40 óra alatt, a saint bernard hasadékban érték el a bűvös határt.

R

esküvő

London, 1981. március 3. /afp/dpa/ - julius 29-re tüzték ki károly angol trónörökös esküvőjét lady diana spencerrel - jelentették be kedden. a szent pál székesegyházban tartandó menyegzőre ezer hírességet várnak.

pf mj pk

16.24 030381 1935

-.-

sk0058 4 300 mtik1041

ir kp /1.rész/

London, 1981. március 3. /mti/ - irország kommunista pártjának országos végrehajtó bizottsága felhívást tett közzé az ir néphez. a felhívásban demokratikus reformokat követelt az észak-írországi válság megoldására és tüzszünetre szólította fel az egymás ellen harcoló erőket. a felhívás elítélte az ira-foglyok politikai státusának elismeréséért indított új éhségsztrájkot. ezt robert sands elítélt kezdte három napja a long kesh-i börtönben.

az ir kp felhívása egyebek között hangoztatja: „az északir nép megosztottságának gyökerei az 1921 óta tartó brit uralom és a ir ügyekbe való több évszázados brit beavatkozás elnyomó jellegében rejlenek. a brit kormánynak ki kell nyilatkoznia: távol tartja magát az ir ügyektől, és lehetővé teszi az ir népnek, hogy minden külső beavatkozástól mentesen kezébe vegye sorsa alakítását. a megosztottság és a vele járó erőszak felszámolása az egymást követő brit kormányok politikájának teljes feladását követeli. ez a politika elnyomó, és tagadása az alapvető emberi jogoknak. helyette a demokrácia előmozdításának programjára van szükség, vagyis:

1. hatálytalanítani kell az elnyomó törvényeket;
2. meg kell szüntetni az esküdtszék nélküli bíraskodást;
3. politikai státust kell adni mindazoknak, akiket a rendkívüli törvények alapján ítéltek el;
4. független fegyelmi testületet kell létrehozni az északir rendőrségnél.

R

1981.03.03.

az ir kp szerint el kell utasítani a brit kormány katonai megoldását az északi kérdésben. helyette olyan törvényekre van szükség, amelyek lesújtanak a megosztottság gyökereire. az ilyen törvények alapja az északi polgárjogi szövetség által javasolt polgárjogi törvény - hangoztatja a felhívás. /folyt./

lb/dj fg pk

16.29 030381 1758

-.-

sk0059 1 230 mtik1121 /kkk /

zamjatyin - zaglagyin -2

moszkva, 1981 március 3. /mti/ - egy további kérdésre válaszolva vagyim zaglagyin elmondta, hogy a kommunista - és munkáspártok képviselőinek következő találkozóját akkor tartják meg, amikor a pártok többsége szükségesnek véli és előzetesen kidolgozza álláspontját.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a keddi délutáni zárósajtóértekezleten a szovjet szóvivők kérdésekre válaszolva elmondták, hogy az szkp kb tagjai közül 82-t nem választottak ujja.

egy amerikai tudósító kérdésére válaszolva rámutattak, hogy az iráni néppárt /tudeh/ küldöttsége azért nem vett részt a kongresszuson, mert az iráni hatóságok megtagadták tőle a kiutazási engedélyt.

ék-sj pi

16.31 030381 0725

F

-.-

1981.03.03.

sk0060 4 300 mtik1042

az ir kp felhívása /2.rész/

az ir kommunisták úgy vélik, hogy az irország mindkét részében fennálló veszélyes politikai helyzetben az új éhségstrájk nem mozdítja elő a foglyok politikai vagy emberiességi követeléseinek kivívását, hanem inkább növeli a feszültséget és negatív hatást gyakorol a demokráciáért és szabadságért folyó harcra irországban.

lb/dj fg pk

16.34 030381 0385

-.-

sk0061 1 230 mtik1122 /kkk /

brezsnyev- zsvikov, brezsnyev- cedenbal

moszkva, 1981 március 3. /mti/- leonyid brezsnyev, az szkp kb főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke kedden moszkvában fogadta todor zsvikovot, a bkp kb első titkárát, a bolgár államtanács elnökét. a szivélyes légkörű találkozón, amelyen résztvett konsztantyin ruszakov, az szkp kb titkára, todor zsvikov nagyraértékelt az szkp xxvi. kongresszusának történelmi jelentőségét.

leonyid brezsnyev rámutatott, hogy a 80-as években új távlatok nyílnak a két ország sokoldalú együttműködése előtt.

leonyid brezsnyev kedden fogadta jumzsagijn cedenbalt, a mongol népi forradalmi párt kb első titkárát, a nagy népi hurál elnökségének elnökét és megbeszélést folytatott vele az szkp xxvi. kongresszusának eredményéről, a két ország kapcsolatainak alakulásáról.

a szivélyes légkörű találkozón résztvett konsztantyin ruszakov, az szkp kb titkára.

ék-sj pi

16.36 030381 0948

F

-.-

sk0062 4 700 mtik1043

bankrablás karnevál idején /lásd mtik 1027/

bonn, 1981. március 3. /mti/ - a hétfőn tetőzött karneváli hangulatot és zürzavart kihasználva két ismeretlen férfi három millió márkát rabolt el a heidelbergi körzeti takarékpénztárból, miután tuszként fogva tartották, majd megkötözve sorsukra hagyták a kirendeltség 14 alkalmazottját és azok családtagjait.

a heidelbergi rendőrséget kedden hajnalban az önmagukat kiszabadító tuzsok értesítették. eddig csak a történeteket sikerült rekonstruálni /a tettesek után semmi nyom nem maradt/: a két harminc év körüli fiatalember behatolt a takarékpénztár egyik vezetőjének lakásába, és ott pisztollyal sakkban tartotta a család két kiskorú tagját, amíg a farsangoló szülők haza nem tértek. ezután a bankrablók egyike gépkocsijával sorban felkereste és az igazgató lakására vitte azokat az alkalmazottakat, akiknek kulcsuk volt az intézmény széfjeihez. „biztonsági okokból”, valamennyi családtagot és a véletlenül ott tartózkodó vendégeket is magával vitte. nem sokkal később az igazgatót és négy hivatalnokot az ünnepek miatt zárva tartó takarékpénztárhoz vitték, és arra kényszerítették őket, hogy kapcsolják ki a riasztóberendezést, ürítsék ki a pánccsokrényeket. a rablók pontosan tudták, hogy a széfekben az átlagosnál jóval több pénz található. érintetlenül hagytak egy félmilliós összeget, amelyet kedden reggel kellett volna a pénztárnak kifizetnie, és amelynek bankjegyszámait korábban a pénztáros feljegyezte. az akció után valamennyi tuzsukat visszahozták az igazgató villájába és megkötözve sorsukra hagyták őket. a meneküléshez használt járművet kedden délelőtt a heidelbergi főpályaudvar előtt találták meg a rendőrök.

a percnyi pontossággal kiszámított rablás zsákmánya a legnagyobb az nsk bankrablási statisztikájában. a hatóságok a tettesek helyismeretéből következtetve alapos kihallgatásnak vetették alá a takarékpénztár valamennyi jelenlegi és volt alkalmazottját.

or/zsa fg pk

16.37 030381 1978

R

-.-

sk0063 4 230 mtik1044

szovjet javaslatok - genschert

sándor istván, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1981. március 3. /mti/ - hans-dietrich genschert nyugatnémet külügyminiszter ismét elutasította a közép-hatótávolságu rakéták moratóriumára vonatkozó szovjet javaslatot és egyoldalú leszerelési lépéseket követelt a szovjetuniótól. a szabaddemokrata politikus több nyugatnémet lapnak adott interjújában ugyanakkor figyelemre és pozitív válaszra méltónak nevezte a szovjetunió tárgyalási készségét - mindenekelőtt az európai bizalomépítő intézkedések bővítése kérdésében.

különös nyomatékkal vette védelmébe az amerikai-nyugatnémet együttműködést, élesen bírálva saját pártjában és a koalíciós partner, a szociáldemokraták táborában mindazokat, akik el akarják határolni magukat reagan „kemény”, irányvonalától a szovjetunióval szemben. a külügyminiszter szavai szerint az nsk nem kötheti feltételekhez a partneri viszonyt az egyesült államokkal, csupán arra szorítkozhat, hogy megteszi javaslatait, majd „mindenféle akadékoskodás nélkül eleget tesz kötelezettségeinek,,.

genschert megismételte korábbi állítását az „európai szovjet katonai fölényel,, kapcsolatban. erre, valamint az afganisztáni helyzetre hivatkozva kétségét fejezte ki a kelet-nyugati kapcsolat alakulásának közvetlen jövőjét illetően.

bonni politikai megfigyelők a külügyminiszter elmúlt hetekben közzétett állásfoglalásaiból arra következtetnek, hogy genschert napokkal washingtoni látogatása előtt - az nsk-t az új amerikai vezetés legkövetkezetesebb és legszorosabb szövetségésének kívánja feltüntetni. a bonni kormányon belül is genschert az, aki a leghatározottabban képviseli a nato álláspontját mind a leszerelési tárgyalások, mind az atlanti tömb fegyverkezési határozatának megvalósítása ügyében. vele szemben schmidt kancellárnak ismételt nehézségébe ütközik, hogy összeegyeztesse az általa vezetett kormány álláspontját pártja egy részének véleményével. a szociáldemokraták jelentős része ugyanis azon a véleményen van, hogy az nsk-nak minden kínálkozó lehetőséget meg kell ragadnia a hetvenes évek keleti politikájának folytatására.

or/fe fg pk

16.40 030381 2157

R

-.-

sk0064 1 230 mtik1120 /kkk /

zamjatyin-zaglagyin sajtóértekezlet /1. rész/

moszkva, 1981. március 3. /mti/ - a kongresszusi sajtóközpont zsufozásig megtelt konferenciatermében tartotta meg záró sajtóértekezletét leonyid zamjatyin, az szkp kb nemzetközi tájékoztatási osztályának vezetője és vagyim zaglagyin, az szkp kb nemzetközi osztálya vezetőjének első helyettese.

hangsúlyozták, hogy az szkp kedden befejeződött xxvi. kongresszusa a több mint 17 millió tagot számláló párt összeforrottságáról, a párt és a nép teljes egységéről tanuskodott. a kongresszuson elfogadott fő dokumentumok megerősítették az szkp hosszútávú célkitűzéseit, a szovjet emberek életkörülményeinek javítására és a tartós béke biztosítására irányuló politikát.

a pártkongresszus hétfőn megtartott zárt üléséről és a választások eredményéről elmondották, hogy a párt vezető szervei tagjainak csaknem egyharmadát, 28 százalékát, 151 főt először választották be a vezető testületekbe. a központi bizottság tagjainak száma a korábbi 287-ről 319-re nőtt, a kb póttagjainak száma 139-ről 151-re emelkedett. ezzel szemben a központi revíziós bizottság tagjainak száma a korábbi 85-ről 75-re csökkent. összességében a párt vezető szerveibe a xxv. kongresszushoz viszonyítva 34-gyel több, összesen 545 párttagot választottak be.

a párt vezető testületeinek társadalmi összetételéről szólva vagyim zaglagyin elmondta, hogy a xxv. kongresszushoz viszonyítva négygyel több - 32 - munkást, hárommal több - 14 - kolhoz-
tagot, nyolccal több - 35 - nőt, és ugyanannyi - 18 - tudományos munkatársat választottak meg.

kérdésekre válaszolva leonyid zamjatyin rámutatott, hogy a szovjetunió bármikor kész az szkp xxvi. kongresszusán előterjesztett külpolitikai javaslatok érdemi megvitatására.

afganisztánról szólva hangsúlyozta, hogy a rendezésre vonatkozó szovjet javaslatok egészének elfogadása esetén azok az ideiglenesen ott állomásozó korlátozott létszámú szovjet csapatok kivonását is magukban foglalják.

a szovjet szóvivő nyugati tudósítóknak válaszolva kiemelte: a szovjetunió megértheti, hogy az egyesült államok kormánya behatóbban kívánja tanulmányozni az új szovjet külpolitikai kezdeményezéseket. ugyanakkor arra is figyelmeztetett, hogy a fegyverkezés jelenlegi szintje nem tűri a tárgyalások halogatását. - készek vagyunk a

Nuu

párbeszédre, s a gyors cselekvésre is - mutatott rá leonyid zamjatyin.

/folyt/

ék-sj pi

16.47 030381 2409

-.-

sk0065 4 230 mtik1045

nicaragua—nszk

sándor istván, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1981. március 3. /mti/ - hans-dietrich genschert nyugatnémet külügyminiszter kedden délelőtt bonnban fogadta nicaraguai kollégáját, miguel d,escoto brockmann. kettejük megbeszélésén elsősorban a salvadori helyzetről, valamint nicaragua és az egyesült államok feszült viszonyáról esett szó. a salvador ügyében felajánlott bonni közvetítési kísérlet kudarca ellenére az nszk továbbra is politikai tényező kíván maradni a latin-amerikai problémák megoldásában, és ennek a nyugatnémet diplomáciai offenzívának a keretében került sor a két külügyminiszter eszmecseréjére.

a látogatás előtt egy nappal jelentették be washingtonban, hogy a reagan-kormány felfüggeszti a nicaraguának szánt gazdasági segély folyósítását, arra hivatkozva, hogy a salvadori népi ellenállás erős nicaraguán keresztül kapnak katonai utánpótlást. az amerikai álláspontra való tekintettel a találkozó előtt a bonni külügyminisztérium szükségesnek tartotta a mentegetőzést: genschert azért találkozik a nicaraguai diplomácia vezetőjével, hogy „minél teljesebb képet nyerjen a térség politikai viszonyairól,,.

ugyanennek a folyamatnak a keretében fogadták bonnban - hangsúlyozta egy külügyi szóvivő - eagleburger amerikai külügyi államtitkárt, reagan különmegbízottját és a costa ricai külügyminisztert is.

brockmann bonni tárgyalásai során szó esett a szocialista internacionálé latin-amerikai bizottságának nyilatkozatáról, amellyel willy brandtot, a német szociáldemokrata párt és a szocialista internacionálé elnökét kérte fel közvetítésre a salvadorban egymással szemben álló erők között. bonni

Nuu

kormánykörökben mindeddig nem fűztek kommentárt a felkéréshez, becker kormányzóvivő csupán arra emlékeztetett, hogy az nszk „érdekelte a politikai közvetítésben a térség problémáinak megoldására,,.

or/fe fg bs

17.01 030381 1885

.-.

sk0066 4 230 mtik1123 /kkk /

szkp-kongresszus - lengyel visszhang

varsó, 1981. március 3. /mti/ - az szkp kongresszusának hétfőn befejeződött vitájával kapcsolatban a tárgyszerűséget, a nyíltságot hangsúlyozzák a trybuna ludu kiküldött tudósítói. mint írják, a kongresszusi vita egyenes folytatása volt a december óta tartó előkészületeknek, s számos olyan javaslatot, amely a felkészülés során hangzott el, már a kongresszus előtt megvalósítottak. nem kevésbé fontos jellemzője a vitának, hogy az elhangzott észrevételek, javaslatok „a párt- és a gazdasági élet olyan új módszereinek keresésére irányultak, amelyek megfelelnek a változó gazdasági körülményeknek,,. a vitában mindvégig tükröződött az „igen széleskörű társadalmi aktivitás, a legfontosabb kérdések megoldására irányuló törekvés,,. összegezve, a lemp központi lapjának tudósítói megállapítják: „az szkp xxvi. kongresszusán a szovjetunió fejlődésének olyan koncepciója jött létre, amely egyfelől tudományos alapokon, másfelől a társadalom széleskörű támogatásán, kezdeményezőkézségén és elkötelezettségén alapul,,.

a lengyel hírközlő eszközök továbbra is részletesen beszámolnak az szkp központi bizottságának referátumában megfogalmazott új szovjet békekezdeményezések világviszhangjáról. mint a trybuna ludu összefoglaló jellegű kommentárjában hangsúlyozza: a szovjet javaslatok fogadtatása helyenként és kormányonként eltérő lehet, azt azonban mindenütt, mindenki felfoghatta, hogy „a szovjetunió teljes komolysággal kinyilvánította szándékát arra, hogy a nyolcvanas években is folytatni kívánja békepolitikáját,,. annak ellenére, hogy a másik fél a fegyverkezési hajszára törekszik, s „megpróbál feszültség-gócokat kialakítani Európában,,. a referátum idevágó részében a szovjetunió „a józan észre apellált, és ismételtén kinyilvánította jóakarátát, ugyanakkor egyértelműen

Nuu

leszögezte, hogy ha az egyesült államok és a nato tovább fokozza a fegyverkezési hajszát, akkor a szovjetunióknak is meg kell hoznia a szükséges döntéseket az erőegyensúly fenntartása érdekében,, - írja a trybuna ludu kommentátora.

kn/fe pi

17.03 030381 2097

.-.

sk0067 4 230 mtik1046

leszerelési bizottság

genf, 1981. március 3. /taszsz/ - a genfi leszerelési bizottság gerhard herder, az ndk küldöttsége vezetője elnökletével kedden folytatta munkáját. a napirenden a fegyverkezési hajszára megfékezésével összefüggő kérdések szerepeltek.

a leszerelési bizottság tagjai érdeklődéssel fogadták leonyid brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának kongresszusi beszámolóját. a leszerelési bizottság hivatalos dokumentumként terjeszti a genfi nemzetek palotájában leonyid brezsnyev beszámolójának azt a részét, amely a béke megszilárdításával, az enyhülés elmélyítésével és a fegyverkezési hajszára megfékezésével kapcsolatos feladatokat tartalmazza.

viktor iszraeljan, a szovjet küldöttség vezetője, a leszerelési bizottság keddi ülésén hangsúlyozta, hogy a szovjet állam és pártja külpolitikai tevékenységének irányvonala a háborus veszély elhárításaért, a fegyverkezési hajszára megszüntetéseért vívott harc volt és az is marad. felhívta a bizottság figyelmét a fegyverkezési hajszára korlátozását célzó szovjet kezdeményezésekre.

a leszerelési bizottság keddi ülésén felszólalt kuba, jugoszlávia, brazilia és mexikó képviselője is.

df/dj mj bs

17.29 030381 1189

Nuu

.-.

sk0068 4 230 mtik1047

badavi - temetés

kairó, 1981. március 3. /mti/ - katonai tiszteletadással temették el kedden ahmed badavi egyiptomi hadügyminisztert és tizenhárom magasrangú tisztársát, akik előző nap helikopterszerencsétlenség következtében hunytak el.

a gyászmenet élén szadat egyiptomi államfő vonult, s jelen volt hoszni mubarak alelnök is. badavi tábornokot halála után marsallá léptették elő, és szerencsétlenül járt társaival együtt a kairói mártírok temetőjében helyezték nyugalomra. a szertartáson fathi abul hasszan tábornok, hadügyminiszter-helyettes vezetésével szudáni katonai küldöttség is részt vett. szadat elnök kedden részvétlíviratot kapott menahem begin izraeli kormányfőtől, valamint gaafar nimeri szudáni elnöktől.

a katasztrófa, mint korábban jelentettük, hétfő délután a nyugati sivatagban elterülő siwa-oázis repülőterén történt, aholis a felszálló helikopter homokviharba került, nekiütközött egy villanyoszlopnak, lezuhant és kigyulladt. a hadügyminiszter az egyiptomi katonai vezetés más magasrangú képviselőivel együtt a libiai határ mentén állomásozó egységeknél tartott szemlét.

rg/fe bj bs

17.52 030381 1139

--

sk0069 1 230 mtik1124 /kkk /

javítás mai sk0064 számú anyagunkhoz

mai zamjatyin-zaglagyin 1. című anyagunk 4. bekezdésében az alutól második sorban kérjük az „és szovhoz”, szavakat törölni. a szöveg helyesen:

...kolhoztagot....

ki pi

17.54 030381 0234

Nuu

--

sk0070 1 230 mtik1125 /kkk/

zamjatyin - kiegészítés

moszkva, 1981. március 3. /taszsz/ - a világ közvéleménye és a külföldi sajtó nagy figyelemmel kísérte a kedden befejeződött szovjet pártkongresszust - mondotta zamjatyin, rámutatva arra, hogy a sajtóközpontban 1006 újságíró akkreditáltak. a külföldi rádió- és tévétársaságokat 230 tudósító képviselte, s ők a kongresszusi tudósításokat 29 országnak továbbították. a külföldi újságírók összességükben 60 országot képviseltek. a sajtóközpontban 10 sajtókonferenciát tartottak. a külföldi újságírók számára 200 interjú szerveztek szovjet politikusokkal, tudósokkal és úrhajósokkal, valamint külföldi vendégekkel.

a szovjet televízió önállóan és külföldi televíziós társaságokon keresztül naponta 87 országnak sugárzott anyagot a kongresszus munkájáról. a kongresszus eseményeit naponta két milliárd ember követte világszerte a képernyőkön.

zamjatyin közölte, hogy előzetes adatok szerint leonyid brezsnyev beszámolóját 64 nyelven négy millió példányban publikálták.

df pi

18.04 030381 1028

--

sk0071 1 230 mtik1126 /kkk /

finn kommunisták-szcp

helsinki, 1981. március 3. /taszsz/ - a kansan uutiset című lapban közzétett nyilatkozatában aarne saarinen, a finn kommunista párt elnöke és taisto sinisalo, a kp alelnöke hangsúlyozta az szcp xxvi. kongresszusának nagy nemzetközi jelentőségét és az előterjesztett új békejavaslatok fontosságát. a szovjet kommunisták fóruma a nemzetközi kommunista mozgalom erejét és szolidaritását testesítette meg - hangzik a nyilatkozatban.

Nuu

az szkp egysége - mutatnak rá a finn kommunista vezetők - sokunk számára szolgálhat tanulsággal. a szovjetunió perspektivikus gazdasági tervei lehetőséget teremtenek a két ország közötti gazdasági kapcsolatok további fejlesztésére - hangzik a nyilatkozatban.

kr pi

18.07 030381 0740

-.-

sk0072 4 230 mtik1048

csehszlovák-lengyel

prága, 1981. március 3. /ctk/ - a prágai lengyel kulturális és tájékoztatói központban ünnepség keretében emlékeztek meg a csehszlovák-lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 14. évfordulójáról. jelen voltak a cskp központi bizottságának, a csehszlovák külügyminisztériumnak és az ország társadalmi életének képviselői.

beszédében a lengyel kulturális és tájékoztatói központ igazgatója hangsúlyozta, hogy az egyezmény keretében egyre szorosabbá és széleskörűbbé válik a két ország együttműködése a varsói szerződés és a kgst keretei között.

fo ba bs

18.23 030381 0645

-.-

sk0073 4 300 mtik1049

madridi találkozó - iljicsov /1.rész/

lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1981. március 3. /mti/ - leonyid iljicsov külügyminiszterhelyettes, szovjet küldöttségvezető a madridi találkozó keddi teljes ülésén elhangzott felszólalásában, majd sajtóértekezleten ismertette azt az indítványt, amelyet leonyid brezsnyev, az szkp kb főtájkára tett a szovjetunió kommunista

Nuu

pártjának xxvi. kongresszusán elhangzott beszámolójában az európai bizalomerosztó intézkedések kiterjesztésére. a szovjetunió kész kiterjeszteni ezeket az intézkedéseket az ország egész európai részére /tehát az uralig/ azzal a feltétellel, ha a nyugati államok is megfelelően kibővítik a bizalomerosztó intézkedések érvényességének zónáját.

a helsinki záróokmányban elfogadott bizalomerosztó intézkedések értelmében az aláíró államok a területükön tartandó és bizonyos nagyságon felüli hadgyakorlatokról előzetesen értesítik a többi országot, és meghívják azokra képviselőiket. a záróokmányban a szovjetunió a határtól 250 kilométer mélységben vállalta ezt a kötelezettséget.

ezután nem lehet azt állítani - mondotta iljicsov -, hogy semmi sem történt. a szovjet indítvány igen fontos lépés. most a nyugati országokon a sor, hogy válaszoljanak rá, és megjelöljék, milyen zónákra készek kiterjeszteni a maguk területén a hadgyakorlatok előrejelzését és a másik fél által történő ellenőrzését.

hangsúlyozta: európát nem lehet csupán földrajzi fogalomként felfogni. európát politikai és stratégiai szempontból is értelmezni kell, s nem lehet mellékesnek tekinteni azt, hogy a helsinki értekezlet résztvevői között szerepel a 33 európai állammal együtt az egyesült államok és kanada is. minden résztvevő államra egyenlő kötelezettségek hárulnak az európai katonai enyhülés és a leszerelés tekintetében - mondotta. - nem lehetnek előjogai egyetlen államnak sem, amelynek fegyveres erői beleszámítanak az Európában lévő katonai erők általános egyensúlyába. /ismeretes: nyugat-európában jelentős létszámú amerikai csapatok állomásoznak./

a várt nyugati lépéseket iljicsov nem határozta meg konkrétan, csak hangsúlyozta, hogy ilyen kérdésekben nem lehet a szovjetuniótól egyoldalú intézkedéseket elvárni. a nyugati válasznak egyenlő értékű és a kölcsönösségen alapuló konkrét javaslatokat kell tartalmaznia. /folyt./

leh/mh mp bs

18.38 030381 2345

Nuu

-.-

sk0074 4 300 mtik1050

madridi találkozó - iljicsov /2.rész/

a szovjet küldöttség vezetője foglalkozott a bizalomerosító intézkedések ellenőrzésének kérdésével is, amelyet az elmúlt hetekben nyugati részről előtérbe állítottak. hangoztatta: a bizalomerosító intézkedésekről nyilvánvalóan a még összehívandó európai katonai enyhülési és leszerelési konferencián kell majd tárgyalni és megállapodni. ott meg lehet majd vizsgálni az olyan ellenőrzési formák egyeztetését is, amelyek megfelelnek az egyes konkrét bizalomerosító intézkedéseknek.

a bizalomerosító intézkedések kibővítésének egyes vonatkozásairól már magán a madridi találkozón is meg lehetne egyezni - mondta még iljicsov, és ezzel összefüggésben utalt az olyan korábbi szovjet javaslatokra, hogy jelentsék be előzetesen a haditengerészeti és a légi hadgyakorlatokat is.

a szovjet külügyminiszterhelyettes a továbbiakban kifejtette, hogy az európai katonai enyhülési és leszerelési konferencián előbb a katonai bizalomerosító intézkedésekről, majd a leszerelési témákról lehetne tárgyalni. rámutatott: az európai országok nagy többsége híve a leszerelési kérdések megvitatásának. utalt rá, hogy erről öt - lengyel, francia, jugoszláv, svéd és román - javaslat fekszik a madridi találkozó asztalán, s ezek pozitív elemei alapján megvan a lehetőség a záróhatározat eme részének olyan megfogalmazására, amely lehetővé teszi a konferencia összehívását. ehhez azonban - hangsúlyozta - a madridi találkozó valamennyi résztvevőjének politikai akarata szükséges, mégpedig diktátumok és halogatás nélkül. vannak olyan erők is - mutatott rá -, amelyek fékezik a leszerelési törekvéseket. a szovjet küldöttség mindent megtesz eredmény elérése érdekében. eredmény ezen a téren jótékony hatással lenne az európai biztonság és együttműködés egész folyamatára.

iljicsov végül hangsúlyozta, hogy a szovjetunió kommunista pártjának xxvi. kongresszusán elhangzott új békekezdeményezések kedvező körülményeket teremtenek a madridi találkozó munkájához és ahhoz, hogy a tanácskozás eredményesen záruljon.

leh/mh mp bs

18.46 030381 2074

Nmw

-.-

sk0075 4 230 mtik1051

irak-irán - 2

teherán, bagdad, beirut, 1981. március 3. /afp/reuter/upi/ - kedden váratlanul visszatért teheránba jasszer arafat, a pfsz vb elnöke, aki az iszlám konferencia állam- és kormányfői küldöttségének tagjaként a hét végén jószolgálati közvetítő tárgyalásokat folytatott teheránban és bagdadban. nem hivatalos palesztinai források szerint a pfsz vezetőjét nyomban megérkezése után fogadta baniszadr iráni elnök. arafat derülötőn nyilatkozott a hatodik hónapja tartó háború befejezését szorgalmazó csoport tevékenységéről és megerősítette, hogy a küldöttség más tagjai szerdán szintén teheránba érkeznek.

az iszlám konferencia megbízásából közvetítésre vállalkozó állam- és kormányfők kedden a szaúd-arábiai dzsiddában „különleges békítő javaslatokat” készítettek elő, amelyet az iszlám konferencia elnöki tisztét betöltő khaled szaudi király elé terjesztenek. a tervek szerint a küldöttséget még a nap folyamán fogadja a szaudi uralkodó.

sékou touré guineai elnök, a jószolgálati misszió vezetője a szaudi hírgyűnökségnek arról nyilatkozott, hogy a magasrangú politikusok készek a tüzzünetet előmozdító javaslatokat kidolgozni. irak és irán ellentétét abban látta, hogy az egyik fél a csapatok visszavonását követeli, míg a másik csak megfelelő biztosítékok fejében hajlandó erre. sékou touré szerint irak állítólag kész volna csapatainak kivonására az elfoglalt területekről, ha megfelelő biztosítékokat kapna. az afrikai politikus nem titkolta, hogy nehéz munka vár még a közvetítőkre, de azok készek folytatni erőfeszítéseiket, bármilyen hosszú időre legyen is szükség.

az iszlám konferencia küldöttségének tárgyalásai után bagdadból és teheránból is a tüzzünet lehetőségére utaló nyilatkozatok hangzottak el. teheránban valiollah fallahi, a fegyveres erők vezérkari főnöke hangoztatta, hogy a maga részéről kívánatosnak tartaná a tüzzünetet - lehetővé téve ezzel az iraki csapatok feltétel nélküli visszavonását. ezzel ellentétes véleményének adott hangot keddi sajtóértekezletén behzad nabavi, a végrehajtási ügyek államminisztere. érvei szerint meglehetősen átlátszó az iraki fél „ravaszága”, amikor a tüzzünet híveként tünteti fel magát, és nemzetközi nyomáshoz folyamodik annak elérése érdekében. irán azonban ehhez nem járulhat hozzá, mert amennyiben a tüzzünet bejelentése után az iraki csapatok helyükön maradnak, „a háború folytatása elkerülhetetlen”, nabavi logikája szerint ilyen helyzetben irán elveszitené morális fölényét a nemzetközi közvélemény előtt, mert kénytelen lenne az iraki csapatok kiszorítása érdekében megtörni a fegyvernagyvást.

gr/bj bs

18.56 030381 2627

Nmw

-.-

sk0076 4 300 mtik1052

riói karnevál

rio de janeiro, 1981. március 3. /dpa/ - braziliában kedden éjjel véget ér az idei karnevál.

a féktelen mulatság és színes kavalkád központja rio. nappal vakítóan tüztött a nap, és árnyékban is 35 fok fölött volt a hőmérséklet. a hőség előtt az atlanti-óceán hullámaiban hűsülést kereső városiakok este ujult erővel vetették magukat az idei farsang utolsó napjának mulatságaiba. az utcai felvonulások és bálók színes forgatagában milliók bucsuznak a farsangtól.

a karnevál keddi áldozatairól még nincs értesítés. a város négy nagy kórházában eddig összesen 3.000 embert kezeltek sérülésekkel vagy kimerültséggel.

az irodák és a bankok csak szerdán délben nyitnak ki.

brazília más nagyvárosaiban a karnevál eddig viszonylag nyugodtan folyt le. az ország északkeleti nagy kikötővárosában, recifében „csak”, tiz halottról és 240 sérültről tud a rendőrség. porto alegreben hétfő éjjel heves esőzések rontották el a karneválozók mulatságát.

to mp bs

19.07 030381 1009

--

sk0077 1 230 mtik1127 /kkk /

brezsnyev-ali nasszer mohammed

moszkva, 1981. március 3. /taszsz/ - leonyid brezsnyev, az szkp kb főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke kedden moszkvában fogadta ali nasszer mohammed hasszanit, a jemeni szocialista párt kb főtitkárát, a jemeni népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi tanácsa elnökségének elnökét, miniszterelnököt.

a meleg, baráti légkörben lezajlott találkozón a felek meglepéssel szölkáltak a két párt baráti kapcsolatainak fejlődéséről.

kr mj

19.20 030381 0521

Nm

--

sk0078 4 300 mtik1053

haig - közel-kelet

washington, 1981. március 3. /afp/ - alexander haig amerikai külügyminiszter április 3-án közel-keleti körútra indul. négy országot keres fel: egyiptomot, izraelt, jordániát és szaud-arábiát.

az utazást a washingtoni külügyminisztériumban jelentették be kedden.

az érintett országok vezetőivel folytatandó megbeszélések „széles körű tájékozódást tesznek lehetővé a közel-keleti átfogó rendezés témakörében”, - mondta a külügyi szóvivő.

mp bs

19.29 030381 0495

--

sk0079 4 300 mtik1054

színes bőrűek tüntetése londonban

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

london, 1981. március 3. /mti/ - mintegy nyolcezer színes bőrű tüntető felvonulást rendezett londonban. az ország minden részéről összesereglett színes bőrűek követelték, hogy a rendőrség tartóztassa le végre a gyújtogatót vagy gyújtogatókat, akik január 18-án felgyújtottak egy dél-londoni házat, ahol fiatal színes bőrűek házimulatságot tartottak. 13 fiatal bennégett, 27-en súlyos égési sebekkel kórházba kerültek.

a színes bőrűek sok régi sérelme, a rendőri zaklatás miatt érlelődő elkeseredettség robbant ki ebben a tüntetésben, amely a tömeggyilkossággal felérő gyújtogatás ügyében csiga lassúsággal folyó nyomozás ellen tiltakozott. a tüntetők tábláikon a tragikusan elhunyt fiatalok képét emelték a magasba. igazságot követeltek, cinkekösséggel vádolták a rendőrséget, és a több kilométeres menet részvevői többször is összezsaptak a kivezényelt rendőrökkel. 28 tüntetőt őrizetbe vettek.

a scotland yard közleményében elismerte, hogy a tragikus tüzet minden jel szerint gyújtogatás okozta, és azt állította: „megfeszített erővel folytatják a nyomozást, de egyelőre eredménytelenül.,, a fiatalok csoportos temetési szertartását végző

Nm

szines bőrű pap kijelentette a felvonulást követő tömeggyűlésen: „az anyáknak, apáknak, fiatal özvegyeknek, még meg sem született gyerekeknek joguk van a magyarázatra, hogyan keletkezett ez a tűz. 13 fiatal vesztette életét. tény, hogy mind fekete volt. a multban embereket öltek meg csak azért, mert feketék voltak. ez is tény. egyetlen bűnöst sem tartóztattak le. s ez is tény. kijelentjük mindenkinek, az ország egész népének, hogy anglia fekete közössége itt marad. békében és testvériségben akarunk élni!,,

lb/fe mp bs

19.38 030381 1775

-.-

sk0080 4 230 mtik1055

külügyi államtitkárok

washington, 1981. március 3. /afp/ - ronald reagan elnök kedden több államtitkárt nevezett ki az amerikai külügyminisztérium osztályainak élére.

nicholas veliotes hivatásos diplomata lett a közel-keleti és dél-ázsiai ügyek külügyi államtitkára. az afrikai ügyekkel foglalkozó új külügyi államtitkár david crocker, aki nixon elnöksége idején az afrikai kérdések szakértője volt a nemzetbiztonsági tanácsban. a kelet-ázsiai és csendes-óceáni ügyek külügyi államtitkárává veterán diplomatát nevezett ki az elnök - john holdridge, aki az egyesült államok pekingi missziójának helyettes vezetője, majd szingapuri nagykövet volt. végül a gazdasági ügyekért felelős külügyi államtitkár robert hormats lett.

biztosra veszik továbbá, hogy az európai ügyek külügyi államtitkára lawrence eagleburger, az egyesült államok jelenlegi belgrádi nagykövete lesz, aki éppen az utóbbi hetekben reagan elnök megbízásából egész sor nyugati fővárost felkeresett, hogy kipuhatozza washington szövetségeseinek álláspontját a salvadori kérdésben, és rávegye őket az amerikai irányvonal követésére. az ő kinevezését azonban - legalábbis egyelőre - a kongresszusban ellenzi a republikánus párt ultrakonzervatív szárnya.

a latin-amerikai ügyek külügyi államtitkári tisztére reagan elnök jelöltje thomas enders.

bs

19.55 030381 1347

Nuu

-.-

sk0081 4 230 mtik1056

tyihonov — jaruzelski

moszkva, 1981. március 3. /taszsz/ - nyikolaj tyihonov, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke kedden a kremlben fogadta wojciech jaruzelski hadseregtábornokot, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökét, lengyel nemzetvédelmi minisztert, aki a lemp küldöttségének tagjaként vett részt az szkp xxvi. kongresszusán.

a két kormányfő véleménycserét folytatott az egyenlőség és a kölcsönös baráti segítség elvein alapuló szovjet-lengyel együttműködés több kérdéséről.

jaruzelski köszönetet mondott azért a bizalomért, amelyet az szkp xxvi. kongresszusa fejezett ki a lengyel egyesült munkáspárt erőfeszítéseiről, hogy leküzdje az ország társadalmi fejlődésében rejlő nehézségeket, és talpraállítja a lengyel gazdaságot.

mindkét részről kifejezték meggyőződésüket, hogy a kölcsönös együttműködés, a szocialista gazdasági integráció további elmélyítése hozzájárul mindkét ország népgazdasága létfontosságú problémáinak megoldásához.

te ba bs

19.59 030381 1011

-.-

sk0082 4 300 mtik1057

rövid hírek

freitas do amaral

brüsszel, 1981. március 3. /ap/ - diggo freitas do amaral, a portugál jobboldali demokrata szociális centrum párt elnökét választotta kedden elnökévé az európai kereszténydemokrata szövetség. a szervezet az egk tíz tagállamának, valamint spanyolország, portugália, svájc, ausztria, máltá és san marino kereszténydemokrata pártjait tömöríti.

Nuu

beethoven-korál

varsó, 1981. március 3. /taszsz/ - a wroclawi könyvtárban megtalálták beethoven egyik eddig ismeretlen korálját. a művet a mester a wroclawi székesegyház zenekara számára komponálta.

pentagon

washington, 1981. március 3. /taszsz/ - a pentagon hivatalosan értesítette az egyesült államok kongresszusát azon terveiről, hogy 108 darab m-60 típusu harckocsit, a hozzájuk tartozó berendezésekkel és pótalkatrészekkel együtt elad marokkónak. az üzlet értéke mintegy 182 millió dollár.

bevásárlóközpont

párizs, 1981. március 3. /afp/ - raymond barre francia miniszterelnök nyitotta meg a défense-negyedben a francia főváros legnagyobb bevásárlóközpontját. a „quatre temps” elnevezésű üzletközpontban két nagyáruház, 180 divatüzlet, 15 étterem, valamint 10 mozi kapott helyet.

sm mp bs

20.05 030381 1233

-.-

sk0083 4 800 mtik1128 /kkk /

mai kongresszusi külpolitikai hireink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0073-ig

budapest, 1981. március 3. /mti/

sk0001 szkp xxvi. kongresszus - kedd
 sk0015 testvérpártok küldöttségvezetői - pravda ✓
 sk0023 gyorshir - az szkp xxvi. kongresszusának vége
 sk0026 szkp - vezető szervek /1. rész/
 sk0027 szkp - vezető szervek /2. rész/
 sk0029 szkp-kongresszus - vége /1. rész/
 sk0030 szkp-kongresszus - vége /2. rész/
 sk0032 szkp-kongresszus - vége /3. rész/
 sk0035 brezsnyev zárszava - teljes /1. rész/
 sk0036 brezsnyev zárszava - teljes /2. rész/
 sk0037 brezsnyev zárszava - teljes /3. rész/
 sk0038 brezsnyev zárszava - teljes /4. rész/
 sk0044 kiegészítés sk0035-höz

Nww

✓sk0021 gyorshir - kongresszus - záróülés, brezsnyev

sk0045 kongresszus - fogadás
 sk0046 brezsnyev-pohárköszöntő - teljes /1. rész/
 sk0048 brezsnyev-pohárköszöntő - teljes /2. rész/
 sk0049 husák - pohárköszöntő /1. rész/
 sk0050 husák - pohárköszöntő /2. rész/
 sk0059 zamjatyin-zaglagyin /2. rész/
 sk0061 brezsnyev-zsivkov, brezsnyev-cedenbal
 sk0064 zamjatyin-zaglagyin sajtóértekeztetés /1. rész/
 sk0066 szkp-kongresszus - lengyel visszhang
 sk0069 javítás mai sk0064 számú anyagunkhoz
 sk0070 zamjatyin - kiegészítés
 sk0071 finn kommunisták - szkp
 sk0077 brezsnyev-ali nasszer mohammed
 sk0073 tartalomjegyzék
 fe

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztették: helyai andrás
 pirityl sándor

- v é g e -

20.09 030381 1468

-.-

sk0084 4 300 mtik1058

brit szociáldemokraták

London, 1981. március 3. /ap/afp/upi/ - a munkáspártból kivált, magukat szociáldemokratának nevező képviselők kedden megegyeztek a liberális párt vezetőjével abban, hogy parlamenti szövetségre lépnek.

a megegyezést a szakadárak élén álló david owen volt külügyminiszter és david steel, a liberális párt vezérének keddi találkozója után jelentették be. közölték, hogy létrehozzák a szociáldemokrata és a liberális képviselők „közös konzultatív testületét”, amely ezután minden csütörtökön ülészik a parlamenti taktika egyeztetése céljából.

a brit tengeralattjárók polaris atomrakétáinak trident atomrakétákkal való felváltásáról folytatott keddi alsóházi vitában még nem sikerült közös álláspontra jutniuk. mindkét csoport elveti ugyan a konzervatív kormány méregdrága tervét, a szociáldemokraták azonban meg akarják tartani a polaris-rakétákat, a liberálisok viszont át akarják adni ezeket a nato-nak.

Nww

a szociáldemokraták és a liberálisok első közös parlamenti akciója várhatóan csütörtökön lesz. javaslatot terjesztenek be a jelenlegi többségi választási rendszer megváltoztatására: a kisebb pártoknak kedvező arányos képviseleti rendszert szorgalmazzák.

a parlamenti taktikai szövetség a liberálisok és a husvétig megalakuló szociáldemokrata párt országos /választási/ összefogása előtt egyengetheti az utat. steel kijelentette, hogy pártjának szeptemberi kongresszusa remélhetőleg jóváhagyja a liberálisok és a szociáldemokraták országos szintű együttműködését. mindkét politikus kizárta azonban a pártegyesülés lehetőségét.

a munkáspártból kivált tizenkét jobboldali képviselő /valamint a lordok házában kilenc tagja/ hétfőn alakított külön parlamenti csoportot, egyben bejelentette pártalapítási szándékát. elképzelésük szerint új pártként teljesen megváltoztatják majd a politikai erőviszonyokat. a munkáspárt évtizedek óta talán legsúlyosabb válságát előidéző lépésük megfigyelők szerint azonban csak a konzervatív kormány helyzetét szilárdíthatja meg. a munkáspárt tagjainak többsége árulásnak minősíti eljárásukat.

to mp bs

20.13 030381 2112

-.-

sk0085 4 230 mtik1059

földrengés

athén, 1981. március 3. /dpa/ - kedden két, a richter-skála szerinti 4,7 és 4,5 erősségű földrengés rázta meg a görögországi kórinthosz környékét, ahol egy héttel ezelőtt már két heves földrengés pusztított, és azóta utórengések és utórezgések nyugtalanítják a lakosságot.

szalonikiben hétfőn este egy richter-skála szerinti 4,6 erősségű rengés megrémült emberek ezreit üzte ki otthonaikból, és sokan közülük a szabad ég alatt töltötték az éjszakát.

a múlt kedden kórinthosz környékét megrázó két súlyos földrengés jóval súlyosabb károkat okozott, mint azt kezdetben feltételezték. a kórinthosz és athén közötti térségben huszezer hajléktalan lakik sátrokban. hivatalos becslés szerint mintegy negyvenezer épület rongálódott meg, ebből ötezer különösen súlyosan.

to bs

20.24 030381 0810

Nm

-.-

sk0086 4 230 mtik1060

ensz - dél-afrika

new york, 1981. március 3. /taszsz/ - az ensz new yorki székhelyén március 11-13. között megbeszélést tartanak a dél-afrikai köztársaság elleni szankciók alkalmazásának szempontjairól - adta hírül az ensz apartheid-ellenes központja által nyilvánosságra hozott sajtóközlemény.

az ensz apartheid-ellenes bizottságának rendezésében sorra kerülő megbeszélések napirendjén a nyugati országoknak a fajúldozó dél-afrikai rezsimmel való katonai és nukleáris együttműködésének, valamint a pretoriába irányuló olajszállítások embargója kijátszásának kérdése szerepel. mindkettőt ensz-határozatok tiltják. a megbeszéléseken számos ensz-szervezet képviselteti magát, többek között az ensz dekolonizációs bizottsága, a namibia-tanács, a multinacionális vállalatok tevékenységét elemző bizottság, valamint kormányközi és nem kormánysszervezetek, beleértve a béke-világtanácsot és a szakszervezeti világszövetséget. a tanácskozássra meghívják a biztonsági tanács valamennyi tagját és az afrikai frontállamokat.

te ba bs

20.30 030381 1044

-.-

sk0087 4 230 mtik1061

szocialista internacionálé - salvador

washington, 1981. március 3. /mti-afp/ - john bushnell, az amerikai külügyminisztérium amerika-közi ügyekért felelős megbízott államtitkára kedden washingtonban fogadta bernt carlssont, a szocialista internacionálé főtitkárát.

mint washingtonban rámutatnak, a találkozót carlsson kérte azt követően, hogy panamavárosban a szocialista internacionálé elhatározta: megkísérli a közvetítést salvador kérdésében.

az amerikai külügyminisztérium szóvivője a találkozóval kapcsolatban „törvényesnek és szuverénnek,, nevezte a salvadori juntát, és szükségesnek tartotta hangsúlyozni: nem az egyesült államokra, hanem „a salvadori kormányra tartozik annak eldöntése, hogy szükség van-e közvetítésre a konfliktus megoldása érdekében,,.

Nm

ismeretes, hogy a szocialista internacionálé latin-amerikával és a karib-tenger térségével foglalkozó bizottsága hétfőn panamavárosban nyilatkozatot fogadott el. ez leszögezi, hogy a forradalmi demokratikus front a salvadori nép egyetlen törvényes képviselője, és megerősítette Willy Brandtnak, a szocialista internacionálé elnökének Reagan amerikai elnökhöz intézett közvetítési javaslatát.

bs

21.07 030381 1201

-.-

sk0088 4 230 mtik1062

pakisztán - gépelettérítés

Islamabad, Kabul, 1981. március 3./mti-taszsz/ - a pakisztáni kormány készségét fejezte ki „meghatalmazott delegáció”, küldésére Kabulba, hogy az afgán hatóságokkal közösen rendezze a pia pakisztáni légitársaság gépének Kabulba térítésével kapcsolatos problémát.

mint a Bakhtar hírügynökség jelentette, a pakisztáni küldöttség megérkezett Kabulba, és találkozott az afgán külügyminisztérium képviselőivel. a küldöttség kérte, hogy az afgán hatóságok gondoskodjanak a repülőgép utasainak védelméről.

Islamabadban bejelentették, hogy a gépelettérítők a pakisztáni néppárt hívei. a pakisztáni hírügynökség jelentése szerint a politikai bebörtönzöttek és a Karachiban lezajlott egyetemi zavargások idején letartóztatott diákok szabadonbocsátását követelik.

te ba bs

21.16 030381 0823

Nww

-.-

sk0089 4 800 mtik1064

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0001-sk0030-1g

budapest, 1981. március 3. /mti/

sk0001 szkp-kongresszus - kedd

sk0002 várható

sk0003 rövid hírek: ankarai: nyugatnémet küldöttség
lahore: pakisztáni sztrájkok
athén: öt nap a romok alatt

sk0004 ensz - namibia

sk0005 salvador - japán

sk0006 pakisztán - gépelettérítés /részben szerk. táj./

sk0007 usa - salvador /1.rész/

sk0008 usa - salvador /2.rész/

sk0009 rövid hírek: jacksonville: nem tócsa volt...

sacramento: ismét majomper?

hamburg: anarchisták kontra rendőrség

sk0010 haig - waldheim

sk0011 rövid hírek: prága: kaddumi

rio de janeiro: riói karnevál

los angeles: hó

washington: tilos a „kisanyám,”

sk0012 cson tu hvan

sk0013 egyiptomi tábornokok halála

sk0014 török helyzet

sk0015 testvérpártok küldöttségvezetői - pravda

sk0016 egyiptomi hadügyminiszter - tudósítói

sk0017 izrael - palesztinok

sk0018 giscard - francia sajtó /1.rész/

sk0019 giscard - francia sajtó /2.rész/

sk0020 kolumbia - gerillák

sk0021 gyorshír: kongresszus - záróülés, brezsnyev

sk0022 parthenón

sk0023 szkp xxvi. kongresszusának vége /gyorshírben/

sk0024 dél-korea - japán /részben szerk. táj./

sk0025 irán - irak

sk0026 szkp - vezető szervek /1. rész/

sk0027 szkp - vezető szervek /2. rész/

sk0028 usa - salvador - 2

sk0029 szkp-kongresszus - vége /1.rész/

sk0030 szkp-kongresszus - vége /2.rész/

mh bs

21.52 030381 1474

Nww

-.-

60.010/x

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1981. március 4. kül. s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1001

várható

new york: ensz - namibia vita

washington: reagan nyilatkozata

washington: amerikai nyilatkozat a salt-ról

islamabad: pakisztáni géprablás fejleményei

vi ha

06.32 040381 0210

all & 30

30